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Sektionsvindere fra 0233 »Skals«
Dan 0233-97-223. 
Sektionsvinder fra 

Gråsten den 24/7-99. 
Far: Gave fra 

Jan Bo Rasmussen, 033
»Køge«. Mor: Delbar 

tilflyver fra Karl Frandsen, 
077 »Arden«. 

Ejer: Egon Rafn, 
0233 »Skals«.

A-233-97-506. 
Sektionsvinder fra 
Hannover 24/7-99, 

1/593. Yderligere plac. 
i 1999 på mellemdistancen.
57/1260 - 60/1081 - 80/1012 -

92/880 - 142/1075. 
Afst.: Jan Pedersen, 

0216. Ejer: 
N. Peder Østergård, 

0233 »Skals«.

Et par ideer
og lidt mere!
Indledningsvis vil jeg godt lige
nævne det, som jeg nogle gange
har sagt på repræsentantskabsmø-
der, hvis ånden og holdningerne
til brevduesporten i de enkelte for-
eninger/medlemmer ikke er i or-
den, kan vores hovedbestyrelse
ikke gøre en dyt. 

Jeg overværede kun lidt af det
nylig afholdte repræsentantskabs-
møde på Pejsegården, men nok til
at konkludere vedrørende valg af
hovedbestyrelsesmedlemmer og
fremtiden, at landsdelene/områ-
derne tænker egoistisk og ikke ser
et år eller mere fremad. Vores
stærke og folkelige formand gen-
nem rigtig mange år siger jo snart
stop, og hvad så!

Jeg synes ikke den dag, og det
jeg overværede gjorde det nem-
mere at finde en afløser: Til det
ganske land vil jeg sige, tænk jer
om og husk at kigge hele landet
rundt, det er for vores egen og he-
le brevduesportens fremtid, at vi
finder den rigtige afløser for Er-
ling.

Jeg vil godt bidrage med en idé
til de positive tiltag, som vi lige
har læst om i de sidste blade.
Hvilke grupper i samfundet skal
vi henvende os til for at få nye
medlemmer! Vi har en tilflyver/
fremlysnings problematik, som vi
alle kan bruge til noget positivt,
hvor mange døre i private hjem
står ikke åbne, når vore duer ikke
kan finde hjem eller er blevet be-
skadiget. Nu hvor OK-udvalget
har lavet en folder om brevdues-
porten, ville det være relevant at
aflevere en sådan folder i disse

hjem, og hvis de vil høre mere, er
de velkommen i vore klubhuse og
måske følge op på, hvordan det er
gået med pågældende due.

Det var måske også en idé, for-
eningerne valgte en person til af-
hentning af disse fremlyste duer,
vi har jo kontaktpersoner til løsla-
delser samt vores høge-plage, det-
te navn kunne også stå opført i
Ringlisten ved hver forening (for-
mand-kasserer-løslader-fremlys-
ninger-telefon samt adresse på
klubhus).

Udstillinger. Til udstillingsud-
valg og dommerklubber har jeg en
idé med at fremtidige udstillinger
skal bestå af seks klasser. Es-duer
DdB 2-års og ældre duer A+U,
Es-duer 1-års duer A+U samt un-
ger A+U. Det er for mig, efter
»Viborg«’s forslag om Es-duer på
DdB-plan lige er blevet vedtaget,
endnu mere relevant, vi må erken-
de det gamle program med kl. 1
og kl. 2 med diverse propositioner
ikke indfrier vore forventninger,
og folk ikke kan finde ud af an-
meldelsesskemaer og finde blad
nr. og side nr. dit og dat, det vil for
Es-duernes vedkommende på
landsplan være en betingelse, alle
sektionsklubber laver Es-due kon-
kurrence på DdB-flyvninger. Sek-
tionsklubberne kan selv udvide
udstillingsklasser med sektions-
flyvningerne. Man kan derfor bå-
de honorere Es-duer samt udstil-
lingsduer den samme dag og i den
samme klasse.

Vi har mange oplevelser om-
kring duer, der ikke selv er nået
hjem, alle har ikke været positive,
men jeg synes, når Falck f.eks. har
ringet syv gange på en dag og for-
talt enten de har en due eller på
hvilken adresse, vi kan hente den,
så har vi altså syv muligheder

Hjælp!
Jeg har været ude for noget for-
færdeligt! Jeg har godt nok mange
duer, men lørdag den 29/1 2000
opdagede jeg til min store skræk,
at der manglede 3, alle efter hol-
landske Stabel-duer, købt i Ring-
sted den 6/12 1998.

Svar ang.
hvidløg
Svar til Jens Pedersen, 064 »Bir-
kerød« om Pet-Gourmet hvidløg.

Vi har altid brugt hvidløg til vo-
res duer. For ca. 4 år siden skifte-
de vi over til Pet-Gourmet hvid-
løg.

Med det samme kunne vi se, at
afføringen blev mere tør. Duerne
er aldrig forkølet eller syge, vi har
slet ingen problemer med fjermi-
der, og vi behøver ikke at give
dem ormekur. Vi blander lidt Pet-
Gourmet hvidløg i foderet hver
dag, og duerne spiser det med
stort velbehag.

Så vi kan kun varmt anbefale
Pet-Gourmet til brevduer for
sundhedens skyld, idet det sparer
os for mange medicinudgifter.

Med venlige sportslige hilsner
Erik og Kamma Frederiksen,

0128 »Sæby

denne dag for at fortælle om vores
sport. Jeg ved bedre end nogen
anden p.g.a. tid, at det ikke er ba-
re lige, men hvis vi hjælper hinan-
den og holdningen er OK, kan
dette bruges positivt.

God sæson
Steen Jørgensen (Bente og Steen)

055 »Vejle«

Læserbreve
At det var de 3 dyreste duer, der

manglede, må siges at være yder-
ligere svært at konsumere.

Nogen må have kendskab til
disse specielle hollandske duer og
deres ringnumre, siden det blev li-
ge dem, der forsvandt.

Kataloger med mere var på
auktionen, så svært har det jo ikke
været at opspore, hvem der købte
hvad!

Kendskab til slaget – må man
også have haft – for duerne gik på
et lukket avlsslag, 16 duer i alt,
hvor de 8 var hollandske.

Men ak og ve, sket er sket, og
de er forsvundet i tiden op til 29/1
2000. Med et par dages respit.

Numrene på de 3 duer, som er
pillet ud, er: NL-98-2593024,
blåtavlet han, NL-98-2593027,
blåtavlet han, NL-98-1427465,
blåtavlet hun.

Hvis nogen har set, hørt eller
ved noget om disse duer, giver jeg
dusør 1000 kr. for oplysninger,
som kan skaffe mig mine duer
igen.

Med sportslig hilsen
Jørgen Hansen, 08 »Næstved«

(J. og E. Madsen)
4700 Næstved, tlf. 55 72 29 57

FORSIDE-
BILLEDET:
Langflyvermesteren i
gruppe 1, Ole Nielsen,
»Tåstrup, og Erik Ras-
mussen, hovedbestyrel-
sen. Billedet er fra det
nylig afholdte Repræ-
sentantskabsmøde.
Erik ser ikke op til Ole
på dette foto..!
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Formand:
Næstformand:

Medlemmer:

Annoncetakster
pr. 1. april 1997:
1/1 side  . . . . .3700.-
2/3 side  . . . . .2600.-
1/2 side  . . . . .1940.-
1/3 side  . . . . .1295.-
1/4 side  . . . . . .965.-
Mindre annoncer:
Pr. 1 sp.-mm.  . .5,50
Mindstepris  . . .165.-

Køb/salg 
rubrikannoncer
Pr. linie  . . . . . . .40.-

Tillæg pr. farve
Kr.  . . . . . . . . .1000.-
Foreningsmedd.:
Pr. spalte  . . . . .440.-
Mindstepris 70.-
Resultatlister:
Pr. spalte 300.-
Priserne er incl. moms.

HOVEDBESTYRELSE:
Erling Vestergaard, box 69, 9800 Hjørring. Tlf. 98 92 05 00 (ma.-fr. kl. 8.30-10.00).
Normann Wendt, Rosenvangsallé 142, 8270 Højbjerg. Tlf. 86 14 16 20.
Børge Godtfredsen, Gartnerager 5, Overdam, 2970 Hørsholm. Tlf. 45 86 19 15.
Erik Rasmussen, Demstrupvej 30, 8900 Randers. Tlf. 86 43 05 65.
Svend Aage Krogsgaard, Vasevej 7, 6950 Ringkøbing. Tlf. 97 32 04 67.
Erik D. Larsen, Birkevej 14, 7100 Vejle. Tlf. 75 83 37 31.
Bent Bøgh, Sæbyvej 82, 9900 Frederikshavn. Tlf. 98 43 27 33.
Ole Nielsen, Dorphs Allé 50, 2630 Tåstrup. Tlf. 43 52 48 96.
Villy Petersen, Brønderslevvej 10, 6700 Esbjerg. Tlf. 75 13 86 91.

SEKRETARIAT:
Industrivej 19, 3320 Skævinge. Tlf. 48 28 42 44. Telefax 48 28 46 44.
Kontortid: Ma.-ti.-on. kl. 9.00-16.00. To.-fr.kl. 9.00-14.30.
Sekretariatsleder: Ole Nielsen.
Internetadresser: Hjemmeside: www.brevduen.dk - Emailadresse sekretariatet: ddb@inet.uni2.dk

MEDLEMSBLADET BREVDUEN
udkommer ordentligvist i uger med ulige nummer.
Ansvarshavende redaktør: Dan Kristiansen, Strandgårdsvej 1, 4600 Køge. Tlf. 56 65 87 61.
I redaktionen: Bent Vestergaard, Rosenvang 21, box 27, 8543 Hornslet. Tlf. 86 99 44 77.
Artikler, redaktionelle fotos, efterlysninger og fremlysninger sendes til Dan Kristiansen. - Fødselsdage, 
jubilæer, dødsfald, annoncer samt meddelelser til rubrikken »Meddelelser fra foreninger og sektioner« sendes
til Bent Vestergaard. - Kapflyvningsresultater sendes til postbox 69, 9800 Hjørring.
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Udsendelsesdatoer for "Brevduen"
Blad nr. Udkommer

Deadline for foreningsmeddelelser:
mærkedage, annoncer etc.:

6 16. marts 3. marts
7 30. marts 17. marts
8 13. april 31. marts

»De få«
En dejlig tid står for døren.
Duerne skal nu sættes sam-
men, og inden vi ser os om,
har vi årets nye årgang gåen-
de i slagene.

Det sværeste indenfor
brevduesporten er at avle de
gode kapflyvere. Det at ska-
be et godt miljø, at fodre du-
erne rigtigt, og at træne dem
og få dem i form, kan de fle-
ste lære gennem indhøstede
erfaringer, men det at avle de
gode kapflyvere er straks
vanskeligere. Man kan vel
egentlig sige, at gudskelov
det er så svært at avle gode
duer, for var det ikke det, gik
noget af spændingen og char-
men ved brevduesporten
væk.

På ethvert slag er det kun
de få, der evner at give gode
kapflyvere, og selvom teori-
en ikke altid passer, skal der
lyde en opfordring til kun at
avle på de bedste flyvere og
deres nærmeste familie, idet
vi må gå ud fra, at mulighe-
den for at avle topflyvere er
større på kvalitetsduer, frem-
for på duer der ikke rigtig har
vist noget i generationier.
Når man vælger denne frem-
gangsmåde, er der tilbage, at
lade kurven hjælpe med at
finde de, der har evnerne.

Når vi taler linieavl, siger
erfaringerne, at det er bedst
at bruge sønner og døtre fra
topflyverne fremfor søstre og

brødre til topflyvere. Det vil
sige, at man med fordel kan
parre fætre og kusiner, og ne-
vøer og niecer til mostre/fa-
stre og morbrødre/farbrødre.
Skal man ind i et kryds med
en ny due, er det vigtigt, at
den nye due er faldet efter en
god flyverhan eller flyver-
hun. Ligger kapflyvningsre-
sultaterne for langt ude i
stamtavlen på indkrydsnings-
duen, er der stor risiko for at
generne omkring hjemfin-
dingsevnen er stærkt forrin-
get.

Det sker tit, at jeg hører om
een, der gerne vil købe en
Delbar-han eller en Van Riel
eller en due med et andet
påklistret stammenavn, idet
den pågældende lige står og
mangler en sådan til sit avls-
slag. Det er ikke noget, der er
mere forkert end at satse på
denne måde. Jeg kender in-
gen brevduemand i ind- eller
udland, der flyver med »re-

ne« stammer. Alle der flyver
med succes, flyver med
fremragende brevduer uden
stammenavn, og selv Delbar,
Fabry og alle de andre kend-
te navne købte/køber kon-
stant duer efter topflyvere for
at forbedre deres bestand, og
det vigtigste for dem er at få
fat i topflyveren eller sønner
og døtre efter sådanne.

I dette nummer af »Brev-
duen« kan man læse en god
artikel skrevet af Ulrik L.
Larsen, og også her kan man
få bekræftet, at det ikke er
stammenavnet med flyve-
kvaliteten man skal gå efter,
når man søger blodfornyelse
til at sætte ind i avlen.

Et andet forhold, der be-
kræfter ovennævnte er, at når
man læser om virkelig topdu-
er, enten det er indenlandske
eller udenlandske, så optræ-
der der mange forskellige op-
drættere på stamtavlerne, og
det skyldes alene, at duens
ejer er gået efter kvaliteten af
brevduer fremfor stamme-
navne, når han har gjort sit
indkøb for at forstærke be-

standen. Til slut vil jeg genta-
ge en tidligere opfordring
omkring avlen, og det er, at
man kun skal avle på de al-
lerbedste, og her kan man ro-
ligt doublere æggene, således
at man får 4 unger på hvert
par. Det er ikke kvantiteten,
man kan bruge til noget, det
er kvaliteten, og jeg foret-
rækker, at have 40 unger
gående efter de bedste flyve-
re, fremfor 60-70 unger,
hvoraf mange af dem er efter
såkaldte forsøgspar uden
egentlige kvaliteter. De sidste
tager pladsen op og giver
unødige ærgrelser.

D. K.

Hæders-
bevisning
For veludført arbejde i
brevduesporten er neden-
stående tildelt De danske
Brevdueforeningers sølv-
nål:

Poul Erik Szymula, 
0100 »Haslev«
Begyndte som brevdue-
mand på Femø i 1960 og
har siden 1976 været aktivt
medlem i 0100 »Haslev«,
hvor han i flere år har været
i bestyrelsen. 1986-2000 i
bestyrelsen for Sektions-
klub 22, hvor han især har
beskæftiget sig med udstil-
lingsarbejde. Har i de sene-
re år virket som dommer.
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Repræsentant-
skabsmødet
5/2-2000

Formanden bød repræsentanter
og tilhørere velkommen til re-
præsentantskabsmødet og rette-
de en særlig velkomst til præsi-
denterne for henholdsvis det
Norske og Svenske Brevduefor-
bund  hr. Arvid Myreng og Vig-
go Elofsson. En særlig varm
velkomst rettedes til veteri-
nærinspektør Susanne Am-
mendrup.

Til dirigenter  valgtes: Hen-
ning Jørgensen 055 Vejle og Le-
if Rasmussen 0135 Taarnby.

Til 3 x 3 stemmetællere ved
skriftlig afstemning valgtes
blandt tilhørerne: Charles Niel-
sen 0129, Kristian Beck 0144 og
Michael Harder 0192. Poul E.
Lassesen 019, Kaj Bjerregaard
046 og Jesper Dresler 0192.
Børge Larsen 099, Chr. F. Han-
sen 0207 og Svend Kærgaard
0209.

Medlemshvervning
med forhindringer
I sin mundtlige beretning sagde
Erling Vestergaard, bl.a.:

Ved årtusindskiftet ville det
være rart med nogenlunde sik-
kerhed at kunne pege på en po-
sitiv udvikling for brevduespor-
ten i de nærmeste årtier.

Skønt optimist må man også
være realist. Medlemstallet er

vigende her som i andre lande,
og intet tiltag har kunnet standse
denne udvikling, som i løbet af
et kortere åremål kan få som
konsekvens en helt ny struktur
for dansk brevduesport.

Ganske vist er dueantallet på
vore flyvninger ikke reduceret
procentvis så meget som med-
lemstallet, men set over en læn-
gere periode er der dog tale om
et årligt fald på gennemsnitligt
ca. 2000. Sammenholdt med
den kendsgerning, at der årligt
mistes et kontingenttilsvar på
ca. 60.000 kr., kalder disse
kendsgerninger på alvorlig ef-
tertanke. Den nuværende gode
økonomi vil ikke kunne opret-
holdes i det lange løb, medmin-
dre der udvises den største an-
svarlighed på alle områder.

Det er en mager trøst, at den
almindelige flugt fra forenings-
livet i Danmark også har sat sit
præg på mange andre organisa-
tioner, og det er min opfattelse,
at uden den accellererende tek-
nik indenfor hjemkomstkonsta-
tering, beregning af resultater
m.v. havde vi været endnu dårli-
gere stillet.

De senere års negative udvik-
ling i medlemstallet er svær at
vende, men vi skal selvfølgelig
ikke undlade at forsøge at vende

den. Når det i denne forbindelse
påståes, at vi ikke ses så meget i
medierne, så er dette en sandhed
med modifikationer. Vi ses nem-
lig ofte i den skrevne presse med
bl.a. omtaler af vore flyvninger
og udstillinger m.v., men sande-
lig også med fyldige artikler om
brevduesporten i almindelighed.

Her er de lokale foreningers
forhold til pressen afgørende.
Det gælder om at orientere pres-
sen om de lokale begivenheder,
som må anses at have offentlig-
hedens interesse.

DdB’s egen pressetjeneste,
der udøves af Bent Vestergaard,
orienterer medierne eksempel-
vis om vundne præmier, mester-
skaber m.v., idet man særligt un-
derstreger, hvad der har særlig
interesse i de lokale områder.

Vort grundlag for orientering
af befolkningen vil først og
fremmest være det skrevne me-
die, aviser, ugeblade etc. Med
hensyn til TV-mediet stiller det
sig naturligvis anderledes. Her
er det yderst svært for os at få
plads for omtaler af brevdue-
sportens resultater alene af den
grund, at man ikke som ved an-
dre sportsgrene kan vise kon-
kurrencerne direkte, idet vore
duer jo ikke passerer over mål-
stregen sammen, men nr. 1 og 2

i konkurrencen kan befinde sig
kilometervis fra hinanden.

Vi må erkende, at vi dyrker en
sportsgren, hvor det via TV vil
være umuligt at følge slagets
gang, og når dette ikke er tilfæl-
det, må vi have forståelse for, at
man som konkurrencesport ikke
har særlig interesse for brevdue-
kapflyvning. Dette forhindrer os
ikke i i særlige tilfælde at hen-
vende os til de lokale TV-områ-
der, og hvis der indtræffer særli-
ge begivenheder, bør man ikke
lade denne mulighed uforsøgt.

Man kan også i mange tilfæl-
de bruge radioen som medie, og
det var fornøjeligt for mig at
konstatere, at det skete for få da-
ge siden, da et af vore medlem-
mer på professionel vis benytte-
de en given lejlighed til på re-
kordtid at præsentere vor sport.
Det er hovedbestyrelsens opfat-
telse, at en stabilisering af med-
lemstallet hovedsageligt kun
kan ske ved lokal påvirkning. Vi
ved, at der allerede i dag gøres
en indsats i mange lokalområ-
der, og vi bør fra DdB’s side
støtte disse bestræbelser i videst
muligt omfang.

Der er som bekendt udarbej-
det en ny brochure til brug for
de lokale områder, men også en
ny videofilm er under forbere-

Erling Vestergaard 
byder velkommen.

Normann Wendt, 
hovedbestyrelsen.

Mogens Ougaard, 
hovedbestyrelsen.

Erik Rasmussen, 
hovedbestyrelsen.

Erik D. Larsen, 
hovedbestyrelsen.
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delse. Her er ikke tale om en
film til underholdning for os
selv, men en film, der henvender
sig til de kredse i befolkningen,
hvorfra vi må formode, det er
muligt at hente nye medlemmer.

Men selv med alle mulige
velmenende tiltag vil det være
svært at skaffe nye medlemmer.
Alle de foreningsledere, der er
her til stede, ved det, men som
en indsender har skrevet i vort
medlemsblad, skal vi ikke af
den grund undlade at gøre op-
mærksom på vor eksistens,
hvorefter vedkommende skri-
bent med galgenhumor fortsæt-
ter:

»At forøge sportens med-
lemstal kræver følgende: Stop
for Lotto og Skrab af enhver art.
Max. tre landsdækkende TV-ka-
naler. Ingen udenlandske. Inter-
nettet skal afskaffes eller kun vi-
se noget, der har med brevduer
at gøre. En tredie verdenskrig
ville måske fremme medlems-
tallet yderligere. Alt det oven-
nævnte må siges at ligge uden-
for HB’s regi«.

Måske lyder dette citat i
første omgang tosset – men nej,
det er det ikke!

Det dækker nemlig i sin hu-
moristiske form over den dybe
forståelse for, at vi befinder os i
et samfund i udvikling – et sam-
fund, hvor der kan noteres større
og større fritid og velstand, ikke
er særlig plads til jordnære sys-
ler som brevduesport og lignen-
de hobbies.

Og til ovenstående citerede fi-
losofiske betragtninger kunne
med samme galgenhumor
tilføjes, at det ville hjælpe for
interessen for brevduesporten,
hvis alle ferierejser blev forbudt,
golfbanerne lukket, ligeledes at
alle sportshaller blev lukket og
større sportsbegivenheder i TV
forbudt..!

Hele denne snak er selvfølge-
lig ren utopi, men den forklarer
en del af grundlaget for, at det er
svært at skaffe tilgang til en tid-
krævende sport som vor, og
hvilke kræfter vi er oppe imod,
sluttede landsformanden.

Gunnar Aagaard 0171 bekla-
gede at flyvninger fra Sverige
var slettet på DdB’s kapflyv-
ningsplan 2000. Mente de dårli-
ge resultater som nogle med-
lemmer havde haft på Sveriges-
flyvninger skyldtes, at disse
medlemmer ikke havde ønsket
at indsætte de rigtig gode duer
på ruten og at stationerne var
uheldigt valgt. Anbefalede en
analyse af interessen blandt
gruppe 3 og 4’s medlemmer for
Sveriges-ruten. Ønskede me-
sterskabspropositioner i gruppe
3 og 4 hvori flyvninger fra Sve-
rige var obligatoriske. 

Endelig besværede Gunnar
Aagaard sig over gentagne påta-
ler fra ordensudvalget vedrøren-
de manglende foranstillede nul-
ler på korrektionsskemaer, idet
han ikke mente sådanne var fo-
reskrevet i reglementet. Kunne i
øvrigt ønske flere kontrollantbe-
søg eventuelt med kontrol af
placeringen af elektroniske ind-
gangsantenner.

Palle Pallesen sektion 51 tak-
kede for en god og fyldestgøren-
de skriftlig beretning. Delte for-
mandens betænkelighed om-
kring vort medlemstal. Anbefa-
lede at en informativ artikel om
brevduesporten  forsøges opta-
get i hjemmeværnsorganet
”Værnet” som udkommer i et
oplag på 50.000 eksemplarer.

Et medlem i sektion 51 havde
været ude for, at hans elektroni-
ske anlæg i en kort periode en
weekend var inaktivt, og han
blev af ordensudvalget diskvali-
ficeret for urfejl i DdB-regi
hvorimod sektionen havde god-
kendt det pågældende medlems
resultater. Ønskede klare ret-
ningslinier i reglementet for for-
holdsregler i forbindelse med
driftsfejl i de elektroniske an-
læg. Anbefalede at reglementets
bestemmelser vedrørende do-
ping ændredes; således at de re-
ceptpligtige lægemidler til dyr,
som er på reglementets liste
over forbudte medicinske

præparater, tillades anvendt
udenfor tiden  15 april til 1 sep-
tember, men altid under kontrol
af og ordineret af en dyrlæge.

Ole Andersen 0223 kritisere-
de, i et særdeles bramfrit sprog,
de meget negative læserindlæg
som i den seneste tid er frem-
kommet i Brevduen. Undrede
sig over at hovedbestyrelsen,
som laver et fremragende arbej-
de for dansk brevduesport, fort-
sat gider lægge ryg til det ene
negative og sure opstød efter det
andet. Også læsere som måtte
skrive noget positivt, som ek-
sempelvis P.E.M., kan være sik-
re på at få et ”møgfald”.

Mente at redaktøren burde
være mandfolk nok til at afvise,
eller i det mindste at redigere i
de indlæg, som er så groft usag-
lige og i hele formen så negative
som det vi har fået præsenteret i
de seneste numre af vort blad.

Dion Esmann sektion 54 tak-
kede for beretningen og for ho-
vedbestyrelsens og sekretaria-
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tets store arbejde. Var også glad
for den nye brochure som OK-
udvalget sammen PR-udvalget
har stået for. Advarede imod
Norges-flyvninger som, ifølge
hans norske kontakter, ville bli-
ve stærkt plaget af angreb fra
høge og falke som optræder i
meget stigende antal.

Mente ikke den markante
fremgang i duetallene for grup-
perne 5 og 6 ville kunne fasthol-
des hvis en del af flyvningerne
skulle foregå fra Norge.

Dion Esmann glædede i
øvrigt over hovedbestyrelsens
åbning for at midtjyske sektio-
ner kunne komme med på nogle
flyvninger for gruppe 3 og 4 og
håbede denne åbning kunne ud-
vides så også de nordjyske sek-
tioner kunne få glæde heraf.

Anbefalede at ændre række-
følgen af arrangementer til 100

års jubilæet så reception og mø-
de fandt sted lørdag og den
planlagte auktion om søndagen.

Jørn Hedensted 0183 var enig
med formanden om, at det er i
de lokale foreninger aktive tiltag
kan være med til at fastholde
medlemstilslutningen. Mente at
løsladelse til kapflyvning, af
mange duer i forbindelse med
pausen i fodboldkampe og
sportsstævner i øvrigt, måske
kunne være et PR-tiltag som
kunne vise sig at være ulejlig-
hed værd, især hvis stævnespea-
keren inden kampen var forbi
kunne meddele et resultat af
sådan en flyvning.

Erik Rasmussen hovedbesty-
relsen oplyste som svar på Gun-
nar Aagards bemærkninger om
slagkontrol, at ca. halvdelen af
alle foreninger havde haft kon-
trollantbesøg i 1999 og ordens-

udvalget er sikre på at alle an-
tenner er anbragt korrekt.

Af hensyn til indhulningen af
data fra korrektionsskemaer
mente E.R. at det var bedst fort-
sat at sætte foranstillede nuller,
men ordensudvalget vil se på
problemstillingen.

Til Palle Pallesens omtale af
diskvalifikation af et medlem
p.g.a. svigt i det elektroniske an-
læg, oplystes at de elektroniske
anlæg principielt er omfattet af
de samme bestemmelser som er
gældende for almindelige kon-
trolure som måtte gå i stå. Ingen
kan efterfølgende dokumentere
hvornår det omhandlede anlæg
var ude af drift og derfor må
samme regler, som for ur gået i
stå under, flyvningen være gæl-
dende.

E.R. kunne tilslutte sig Ole
Andersens bemærkninger om

negative indlæg i Brevduen.
Mente ikke at kritik i sig selv
var uønsket, men kritik kan me-
get vel fremføres i en positiv
ånd.

Vi skal være opmærksomme
på at andre end DdB’s medlem-
mer læser Brevduen og derfor
kan det meget vel være aktuelt,
at redaktøren tilbagesender et
indlæg med anmodning om at
det skrives om til et mere urbant
sprogbrug, hvilket ikke er det
samme som censur.

Erik Larsen hovedbestyrelsen
bemærkede til Gunnar Aagaard,
at de seneste 3 års flyveplan
med flyvninger fra Sverige, fak-
tisk var en forsøgsperiode der
skulle vise om ønsket/behovet
for en alternativ flyverute for
grupperne 3 og 4 er til stede.
Hovedbestyrelsen er meget op-
mærksomme på at der i en del af
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medlemskredsen vitterligt er et
sådant ønske, men opbakningen
er ikke desto mindre så beske-
den at det ikke er økonomisk
forsvarligt fortsat at arrangere
disse flyvninger i forhold til til-
svarende fra sydruten.

E.L. fandt Palle Pallesens ide,
med eventuelt at skrive et ind-
læg til hjemmeværnets blad,  in-
teressant og ser gerne på mulig-
hederne. Mindede i denne for-
bindelse om formandens artikel
som har været bragt i et af de
landsdækkende husstandsom-
delte blade. DdB’s sekretariat
har som reaktion på denne arti-
kel haft en del henvendelser
som også har resulteret i nogle
få indmeldelser.

E.L. var sikker på at reaktio-
nen på Ole Andersens indlæg er
udtryk for at medlemmerne ge-
nerelt er trætte af de negative
udladninger i Brevduen så Ole
nok skulle få glæden ved at læse
Brevduen tilbage.

Hovedbestyrelsen er klar over
at ønskerne fra de nordjyske
sektioner går i retning af kortere
mellemdistanceflyvninger, men
det var bare ikke det der fremgik
af det forslag som Dion Esmann
havde fremsendt i forbindelse
med delegeretmødet. Forslaget
lagde tværtimod op til at afstan-
dene i de sydlige sektioner i
gruppe 5 og 6 blev forlænget
medens afstandene for de nord-
lige sektioner fastholdtes. Det er
klart at resultatet, af den konse-
kvensberegning som blev lavet
så ikke passede til sektionernes
forestillinger, men de passede
altså i forhold til det fremsendte
forslag.

Nu har man jo fremsendt et
nyt forslag som bedre svarer til
de egentlige tanker og jeg kan
da love at hovedbestyrelsen vil
studere det grundigt.

Jørn Hedensted kom med en
helt ny tanke om PR-tiltag i for-
bindelse med større sportsstæv-
ner. Det kan meget vel vise sig
at være en god ide som vi kan
arbejde videre med og tanken er
i hvert fald noteret.

John Frandsen 0105 tog på

sin forenings vegne afstand fra
det meget negative indlæg som
Palle Pedersen havde skrevet i
Brevduen, ingen i foreningen
kunne bakke op omkring ind-
lægget. Da foreningen så ind-
lægget var det første gang i me-
get lang tid man overhovedet
havde hørt eller set noget til Pal-
le Pedersen som ikke er aktiv i
foreningen og eksempelvis ikke
har fået vaccineret sine duer i
flere år.

Om den store rovfugleplage
oplyste J.F. at man tidligere, i
Skov og Naturstyrelsen, havde
kunnet få tilladelse til at ned-
lægge et antal såkaldt skadevol-
dende vildt, men hvis man i dag
ringer til dem får man blot tilla-
delse til at opstille en fælde
uden lokkedyr. Fanger man en-
delig en høg i en sådan fælde
bliver den blot kørt 30 km væk
og løsladt der.

Opfordrede hovedbestyrelsen
til dialog med Skov og Na-
turstyrelsen så vi ikke en dag er
i den situation at vi ikke kan få
lov til nogen form for bekæm-
pelse.

Sekretariatslederen Ole Niel-
sen oplyste at der bør være mas-
ser af værelser i Herning når vi
skal holde jubilæum. Der er in-
gen andre større arrangementer i
Herning den dag.

Mogens Ougaard svarede
Palle Pallesen at det altid har
været sådan at enhver medicinsk
behandling af såvel brevduer
som andre dyr der omhandler
brug af receptpligtig medicin,
skal administreres af den dyr-
læge som har ordineret behand-
lingen. Man kan simpelthen ik-
ke, her i landet, lovligt anskaffe
sig receptpligtig medicin uden
at denne er ordineret af en dyr-
læge.

Vi vil imidlertid overveje me-
get nøje om teksten i reglemen-
tet skal ændres, men umiddel-
bart er chancen for at en dyr-
læge vil ordinere en medicinsk
behandling med nogen form for
Binyrebark-hormoner meget
mikroskopisk. Så der er ingen
grund til at åbne for brug af dis-

se midler selv udenfor kapflyv-
ningssæsonen.

Formanden bemærkede til
Pallesen at han ikke på nogen
måde havde fremmet afslutnin-
gen af samarbejdet med forsva-
ret. Tværtimod havde forman-
den holdt på dette samarbejde så
længe som muligt, men havde
måttet erkende at forsvaret øn-
skede samarbejdet ophørt og
mente så heller ikke at man, un-
der hensyn til alle former for
indskrænkninger som også
mærkes i hjemmeværnet, med
rette kunne bebrejde forsvaret
dets holdning.

Dion Esmann beskæftigede
sig bl.a. med det han kaldte for-
mandens ”kæphest” og gav os
en beskrivelse af de helt umuli-
ge forhold omkring løsladelser i
Norge.

Formanden forsikrede, at når
han havde beskæftiget sig en del
med muligheden for at få nogle
alternative flyvninger, så var det
ud fra ønsket om at få så stor en
vifte af muligheder, at så store
dele af DdB som muligt kan
være med til at konkurrere på
nogenlunde lige fod.

Vedrørende John Frandsens
omtale af vore hjemlige høge-
problemer kan oplyses at DdB,
sammen med stort set alle orga-
nisationer som på en eller anden
måde er berørt eller har interes-
se for problemet, har været til
møde med Skov og Naturstyrel-
sen. 

Det siger næsten sig selv at
der ikke kom noget videre kon-
kret ud af sådant et møde, men
vi fik da konstateret at det er be-
grænset hvad styrelsen ser af
ansøgninger om bekæmpelse,
men det fremgik da også at alle
parter havde en fornemmelse af
at der imellem år og dag for-
svandt en del høge, hvordan det
så går til.

Beretningen blev herefter
enstemmigt godkendt.

Pkt.  5. Regnskab
1998/1999:
Erik Rasmussen hovedbestyrel-
sen kommenterede det forelig-

gende regnskab. Konstaterede at
DdB aldrig har haft et bedre re-
sultat eller så stor en formue.
Der er blevet plads til hen-
læggelser til gebyrfri jubi-
læumsflyvning og jubilæums-
fest ligesom til ejendomsfonden
der nu er så stor at den kan dæk-
ke kontantprisen på den nyligt
erhvervede ejendom i Skævin-
ge.

Medvirkende til det gode re-
sultat er en glædelig nedgang på
udgiftssiden. Det er især udgif-
terne til EDB der, bl. a. på grund
af at rigtig mange foreninger nu
indberetter på diskette, men og-
så på grund af væsentlig mindre
software udgifter, er blevet be-
tragteligt mindre og  samtidig
har muliggjort en omstrukture-
ring og personalereducering i
sekretariatet.

På indtægtssiden  har vi som
resultat af formandens ihærdige
arbejde opnået et større Tips/lot-
to tilskud samtidig med at en
budgetteret nedgang i kapflyv-
ningsgebyrerne mod vore for-
ventninger blev vendt til en stig-
ning.

Mange ting har medvirket til
at nå dette flotte resultat og vi
kan ikke forvente at alle forhold
fortsat spiller ind til vores fordel
eksempelvis vil transportom-
kostningerne allerede i inde-
værende år stige med omkring
71/2 % og der er allerede forudsat
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ret store udgifter til PR-arbejde.
I forbindelse med formandens

bebudede afgang om et år er det
hovedbestyrelsens opfattelse at
den ny formand ikke, sådan som
Erling Vestergaard har gjort det,
uden vederlag kan lægge så me-
gen tid i arbejdet som er nød-
vendigt, og vi må derfor forud-
skikke at der i fremtiden må
budgetteres med udgifter til et
formandshonorar..

Det er imidlertid hovedbesty-
relsen intention at arbejde ener-
gisk for at fastholde den gode
økonomiske kurs vi nu er inde
på uden at det skal blive dyrere
for medlemmerne

Regnskabet blev uden yderli-
gere kommentarer enstemmigt
godkendt.

Pkt. 6. Lovændrings-
forslag:
A) lovenes Kap. 4. § 18 stk. 3.
(om forretningsorden for dele-
geretmødet) 

Jørgen Kriegbaum 0180 argu-
menterede for at sektionernes
tidsfrister i forslaget var for
stramme og ønskede hovedbe-
styrelsens kapflyvningsforslag
på bordet  så sektionerne havde
mindst 3 uger til behandling.

Formanden bemærkede at ho-
vedbestyrelsens forslag udarbej-
des på hovedbestyrelsesmødet
sidste weekend i august  så det
kan dårligt være fremme meget
tidligere end 15 september, men
det er klart at vi vil offentliggøre
det så tidligt som det overhove-
det er muligt.

I øvrigt er der, ved udarbej-
delsen af forslaget, allerede ind-
gået overvejelser omkring de
mange ønsker fra sektionerne
som vi har modtaget eller på an-
den måde har kendskab til. 

Det har ikke været vor opfat-
telse at denne frist skulle give
problemer.

Sektionerne har ret let ved
hurtigt at indkalde til møder når
det er nødvendigt og i dette
spørgsmål kan eventuelle møder
jo indkaldes i god tid fordi ter-
minen i forvejen er kendt.

Bent Mortensen 063 var enig i

at tidsfristerne var stramme,
men pegede på muligheden af at
lægge kapflyvningsplanen ud på
”Nettet” så snart hb-mødet var
forbi og på den måde forlænge
tidsrammen.

Formanden takkede for for-
slaget og lovede at følge dette
op.

Dennis Madsen 071 stillede
som ændringsforslag at kapflyv-
ningsplanen senest 1/9 skal
være tilgængelig på Internettet.

Formanden bemærkede at
ændringsforslaget var unødven-
digt. Et løfte herfra  står ved
magt.

Lovændringsforslaget  vedto-
ges derefter enstemmigt.

B) lovenes Kap. 5. § 19 stk. 3
og 4. (om procedure for valg af
hovedbestyrelsesmedlemmer)

Uden kommentarer vedtoges
Lovændringsforslaget med til-
hørende overgangsbestemmel-
ser enstemmigt.

I konsekvens af foranstående
vedtagelser bortfaldt dagsorde-
nens pkt. 6 C)

D) Diverse redaktionelle æn-
dringer i lovteksten ( om samar-
bejde med forsvaret (som er op-
hørt)).

Ændringerne vedtoges en-
stemmigt  uden kommentarer.

Formanden ønskede inden be-
handlingen af dagsordenens pkt.
7. at fremsætte nogle betragtnin-
ger. Ikke for at anbefale det ene
eller andet hovedbestyrelses-
medlem til genvalg, det tilkom-
mer repræsentanterne, men for
at tale om Mogens Ougaard som
nu trækker sig tilbage fra hver-
vet og ikke ønsker genvalg.

Mogens Ougaard er uden
tvivl en af de mest populære
skikkelser i dansk brevduesport.
Der er vist ikke mange af de til-
stedeværende som ikke på et el-
ler andet tidspunkt har kontaktet
Ougaard når der har været et el-
ler andet problem på jeres due-
slag. Ougaard har været gratis
konsulent for DdB i alle veteri-
nære spørgsmål og han har så
sandelig også været gratis kon-
sulent for alle danske brevdue-
mænd som har haft brug for

hans veterinære ekspertise. Ou-
gaard har været os en uvurderlig
hjælp i vores kontakter med Ve-
terinærdirektoratet hvor han, ik-
ke mindst på grund af sin fortid
som formand for det veterinære
sundhedsråd, er højt anset og re-
spekteret blandt kolleger.

På hovedbestyrelsens vegne
indstiller jeg til repræsentant-
skabet at Mogens Ougaard ud-
nævnes til æresmedlem af De
danske Brevdueforeninger.

Med stående ovationer tilslut-
tede repræsentantskabet sig for-
mandens indstilling.

Mogens Ougaard takkede for
udnævnelsen. Det at fungere i
De danske Brevdueforeninger
har været en meget begiven-
hedsrig del af tilværelsen og  det
har glædet mig hvis jeg har kun-
net hjælpe alle de mennesker
som er jeg er kommet i kontakt
med. 

Jeg har også pumpet de man-
ge for at få et billede af sympto-
mer så jeg har kunnet danne mig
et indtryk af de forskellige due-
sygdommes udbredelse på for-
skellige årstider.

Min hovedopgave i bestyrel-
sen har, med den baggrund jeg
har, helt naturligt været af vete-
rinær karakter, om end jeg na-
turligvis også har deltaget i så
meget andet, men de veterinære
ting er noget som betyder meget
for os alle sammen så jeg har
været glad for at kunne hjælpe.

Tak til alle for den måde i har
behandlet mig og igen hjertelig
tak for den fornemme udnæv-
nelse.

Pkt. 7. Valg til
hovedbestyrelsen:
Region Øst. På valg: Børge
Godtfredsen og Ole Nielsen. In-
gen andre blev foreslået, så de 2
er valgt. En prøve på afstem-
ningsformen gav til resultat
h.h.v. 186 og 182 stemmer.

Børge Godtfredsen er således
valgt for 2 år og Ole Nielsen for
1 år.

Region Midt. På valg: Nor-
mann Wendt, Erik Rasmussen,
Erik D. Larsen og Bent Bøgh.

Jørgen Trosborg 0108 og Ted-
dy Petersen sektion 52 anbefale-
de Erik Rasmussen

Peter Pedersen sektion 53 an-
befalede Bent Bøgh

Ole Kristensen 0154 anbefa-
lede at stemme på Normann
Wendt som havde meldt ud at
han gerne ville fortsætte til og
med 100 års jubilæet.

Dion Esmann sektion 54 an-
befalede Bent Bøgh og Erik
Rasmussen.

Meulengracht 0192 beklage-
de at hovedbestyrelsens med-
lemmer, ved ikke på forhånd at
have aftalt en opstilling i h.h.v.
første og anden valgrunde,
tvang repræsentanterne til at
vælge til eller fra imellem de 4
kandidater. Anbefalede valg af
såvel Erik Rasmussen som Erik
D. Larsen.

Erik Nielsen 046 og Jørn He-
densted 0183 anbefalede Erik D.
Larsen

Søren Larsen sektion 32 og
Ole J. Nielsen sektion 31 anbe-
falede Erik D. Larsen og Erik
Rasmussen

Normann Wendt havde allere-
de på formiddagens hovedbesty-
relsesmøde meddelt hovedbe-
styrelsen at han ikke ønskede at
opstille i denne første valgrun-
de, men meget gerne i den land-
somfattende sidste runde.

Motiverede sin beslutning og
hvorfor han fandt det særdeles
vigtigt at såvel Erik D. Lar-
sen som Erik Rasmussen blev
valgt.

Den skriftlige afstemning gav
resultatet: Erik Rasmussen 200,
Erik D. Larsen 123 og Bent
Bøgh 79 stemmer. 

15 (ugyldige) stemmer  var
afgivet på Normann Wendt uag-
tet at han havde tilkendegivet ik-
ke at være med i opstillingen.

Erik Rasmussen og Erik D.
Larsen var herefter valgt for
h.h.v. 2 år 1 år.

Region Vest. På valg: Svend
Aage Krogsgaard.

Jens Winther 0212 anbefalede
genvalg af Krogsgaard og ny-
valg af Egon Djernis 0212

Jens J. Nielsen 0156 og Niels
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Chr Schmidt anbefalede genvalg
af Krogsgaard og nyvalg af Vil-
ly Petersen 027 sektionsfor-
mand i sektion 42.

Per Tang 0204 ligeledes gen-
valg af Krogsgaard og nyvalg af
Arne Maul 093.

På de i alt 4 kandidater blev
stemmerne afgivet således:
Svend Aage Krogsgaard
193,Villy Petersen 116, Arne
Maul 44 og Egon Djernis 40
stemmer.

Svend Aage Krogsgaard er
herefter valgt for en periode på 2
år og Villy Petersen for 1 år.

Regionerne Øst, Midt og Vest.
(Ikke regionsbestemt opstilling)

Poul Henningsen 0112. Regi-
on Øst har hidtil haft 3 mandater
i hovedbestyrelsen, det synes vi
er rimeligt og fortsat bør være
tilfældet. 

Nu har Mogens Ougaard truk-
ket sig tilbage fra posten og der-
for anbefaler jeg  på vegne af
sektion 22 vor sektionsformand
Mogens Stub.

Thorbjørn Nielsen 012 anbe-
falede ligeledes at stemme på
Mogens Stub.

Jørgen Trosborg 0108 og Ole
Andersen 0223 anbefalede at
stemme på Normann Wendt idet
begge fremhævede Normann
Wendt’s mange fortjenester i
hans hidtidige virke i hovedbe-
styrelsen.

Per Tang 0204 anbefalede Ar-
ne Maul.

Ole Olsen 023 og Peter Pe-
dersen sektion 53 anbefalede al-
le at stemme på Bent Bøgh.

Dion Esmann opfordrede til
at stemme på Normann Wendt
og Bent Bøgh.

Resultatet af afstemningen
blev: Normann Wendt 132, Bent
Bøgh 123, Mogens Stub 80 og
Arne Maul 36 stemmer.

Normann Wendt og Bent
Bøgh er dermed valgt for h.h.v.
2 og 1 år.

Pkt. 8. Kapflyvnings-
forslag:
Hovedbestyrelsens forslag ved-
rørende mesterskaber, vedtaget
uden debat.

A) Grundlag for opgørelse til
mesterskaber.

1) DM-supermesterskab: hur-
tigste due på gældende lang og
mellemdistance, hurtigste af 3
afkrydsede på gældende lands-
flyvninger.

2) Gruppe og sektionsmester-
skaber: hurtigste af 6 respektive
9 mesterskabsduer på h.h.v.
langflyvninger og mellemdi-
stanceflyvninger.

B) Beregningsgrundlag: Kon-
sekvens: Beregningsgrundlag
for alle mesterskaber sektions-
point.

D) Beregningsformel: (Ha-
stighed x 1000) / sektionsvin-
ders hastighed. (som i 1999)

C) Mesterskaber:
1) DM-supermesterskab:
Højst opnåede pointsum sam-

menlagt på 10 af 12 gældende
flyvninger.

2) og 3) Gruppe og sektions-
mesterskab på langflyvninger:
Højst opnåede pointsum sam-
menlagt på 6 af 7 langflyvnin-
ger. 

4) Sektionsmesterskab på
mellemdistance: Højst opnåede
pointsum sammenlagt på 10 af
13 Mellemdistanceflyvninger.

5) Junior og begyndermester-
skab: Højst opnåede pointsum
sammenlagt, på hurtigste me-
sterskabsdue på  8 DdB-flyvnin-
ger med ældre duer, landsflyv-
ninger undtaget.

6) 0224’s forslag vedrørende
Es-duer:

Brian Dalsgaard motiverede
foreningens forslag som derefter
blev vedtaget således: Esduere-
sultater opgøres på grundlag af
sammenlagt laveste placerings-
koefficient på gældende flyvnin-
ger.

Placeringskoefficient udreg-
nes således: (dues placering x
1000) / antal deltagende duer i
sektionen (på landsflyvninger i
landskonkurrencen)

Konkurrencer.
Marathon: Laveste sammen-

lagt koefficient på 3 landsflyv-
ninger. Landsopgørelse med 5
bedste hanner og 5 bedste hun-
ner.

Langdistance: Laveste sam-
menlagte koefficient på 3 lang-
flyvninger. Sektionsopgørelse: 1
Esdue-han for hver 500 og 1 Es-
due-hun for hver 1000 afsendte
duer sammenlagt i sektionen på
langflyvninger (duetallet rundes
op til hele tusinde). (Uanset du-
etal skal sektionsopgørelsen in-
deholde mindst 2 Esdue-hun-
ner.) Landsopgørelse med  10
bedste Esdue-hanner og 10 Es-
due-hunner.

Mellemdistance: Laveste
sammenlagte koefficient på 5
mellemdistanceflyvninger.

Sektionsopgørelse: 1 Esdue-
han  for hver 1000 og 1 Esdue-
hun for hver 2000 duer sam-
menlagt i sektionen på mellem-
distanceflyvninger (duetallet
rundes op til hele tusinde).

Landsopgørelse med  15 bed-
ste Esdue-hanner og 15 bedste
Esdue-hunner.

D) Klasssespil, og F)  Andet
spil. Vedtoges uden kommenta-
rer som foreslået af hovedbesty-
relsen (som i 1999).

Derbyflyvning fra Hof 2003:
Jørn Hedensted 0183 havde

konstateret faldende interesse
for Derby-flyvningen. Mente at
interessen ville blive stimuleret
hvis vi man ville vedtage fore-
ningens ændringsforslag om at
føre  Derbykonkurrencen tilba-
ge i grupperegi.

John Frandsen og Thorkild
Christensen 034 anbefalede at
stemme for hovedbestyrelsens
forslag om konkurrence i sektio-
nerne.

Hovedbestyrelsens forslag
vedtoges med stort flertal.

Pkt. 9. Grænse-
ændringsforslag:
Lauge Bak 066 motiverede fore-
ningens forslag. At foreningerne
066 Skive og 0131 Salling, i en
forsøgsperiode på 2 år, overflyt-
tes til sektion 62.

Preben Haaning 075 talte
imod forslaget og ville gerne
høre hovedbestyrelsens mening
om forslaget som er lige ved at
være et fast punkt på dagsorden
til repræsentantskabsmøderne

og hver gang er blevet stemt
ned.

Erik Rasmussen hovedbesty-
relsen anbefalede på hovedbe-
styrelsens vegne at stemme
imod forslaget. 

Af de 2 foreninger som for-
slaget omfatter har den ene,
0131 Salling, meddelt at de ikke
ønsker overflytning og yderlige-
re er der i de 2 berørte sektioner
enighed om at forslaget ikke bør
nyde fremme. Ved afstemningen
var der kun 1 stemme for forsla-
get og mange imod.

Pkt. 10. Valg af løslader-
udvalg:
De af delegeretmødet indstille-
de, Peter Knudsen region Øst,
Normann Wendt region Midt og
Arne Poulsen region Vest gen-
valgtes uden modkandidater.

Pkt. 11. Valg af revisor og
revisorsuppleant:
Bent Nielsen og Eigil Christen-
sen genvalgtes.

Svenska Brevdüveforbundet’s
præsident Viggo Elofsson takke-
de DdB’s styre og særlig Mo-
gens Ougaard og sekretariatsle-
der Ole Nielsen for stor hjælp i
forbindelse med dopingunder-
søgelser i Sverige.

Dirigenten takkede for et godt
møde hvorefter formanden, som
gav udtryk for tilfredshed med
at få det sidste ord,  afsluttede
med en tak til dirigenterne og
repræsentanterne og ønskede
vel mødt til aftenens fest.

P.E.M.

Ole Nilsson, 
sektion 31.

Jens Jørgen Nielsen,
Esbjerg.

N. Chr. Schmidt, 
sektion 41.

Brian Dalsgaard, 
Viborg.

Poul Henningsen,
Rødby.
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Bent Mortensen, 
Kolding.

Jørgen Trosborg, 
Silkeborg.

Til aftenfest i Brædstrup
I lighed med tidligere år sluttede
landsmødet med en stor aften-
fest, hvor ca. 350 brevdue
m/k’ere havde tilmeldt sig fest-
middagen.

Med et humør, der var en
præsident værdigt, styrede Er-
ling Vestergaard denne festaften,
hvor der mellem retterne blev
sunget dejlige brevduesange.
Vores nordiske venner Arvid
Myring, præsident for det Nor-
ske Brevdueforbund, og Viggo
Elefsson, præsident for det
Svenske Brevdueforbund, var
begge fremme på talerstolen for
at hylde det nordiske samarbej-
de, og begge havde som vanligt
en gave med til DdB, som de
hver især overrakte vores lands-
formand.

DdB havde inviteret veteri-
nærinspektør Susanne Am-
mendrup til landsmøde, og un-
der middagen præsenterede Er-
ling Vestergaard Susanne Am-
mendrup for selskabet, og for-
manden overrakte Susanne Am-
mendrup en smuk buket blom-
ster Også i år kunne formanden
hædre gode og arbejdsomme

medlemmer af organisationen
med DdB’s guldnål, der tilfaldt
Orla Rohde, Skanderborg, Chr.
Lasota, Fredericia, Arne Poul-
sen, Hirtshals, og Sv. Aage
Krogsgaard. Ringkøbing. End-
videre blev DdB’s nye æresmed-
lem Mogens Ougaard kaldt frem
til endnu en hyldest, og Erling
Vestergaard overrakte Mogens
Ougaard en dejlig kurv fyldt
med naturalier.

Mogens Ougaard kvitterede
for hæder og kurv, og på en
spændende og inspirerende må-
de fortalte Mogens Ougaard for-
samlingen, hvordan han fik in-
teresse for brevduesporten som
ung dyrlæge, hvor han havde et
problem med transport af tyre-
sæd fra Samsø til Snertinge.
Han fik den geniale idé, at lade
sæden fragte med en brevdue,
og forsøget faldt heldigt ud, idet
den insiminerede ko fødte en
dejlig kalv. Fra denne dag var
Mogens Ougaard brevduemand.

Som tak for en stor indsats
med at stable landsudstillingen
på benene modtog fru Godtfred-
sen og fru Krogsgaard dejlig

Strategimøde. Duet på norsk/dansk udført af Erling Vestergaard og Arvid Myring.

Så danses der!

chokolade af landsformanden,
og »pigerne« fik en velfortjent
hyldest af festdeltagerne.

I år havde sekretariatet fundet
et veloplagt orkester til at under-
holde, og mange var at finde på
dansegulvet til ud på de små ti-
mer.

Også Pejsegården skal have et
skulderklap for et veltilrettelagt
arrangement, og man bliver
hvert år lige benovet over, at det
lykkes dem at omdanne en stor
mødesal til en dejlig festsal på
under 2 timer.

D.K.
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Ole Nielsen, sekretariatet, overrækker chokolade til fru Godtfredsen
og fru Krogsgaard, medens Erling Vestergaard i bedste præsidentstil
ser til.

Veterinærinspektør Susanne Ammendrup med blomster fra lands-
formanden.

Viggo Elefsson overrækker en gave fra det svenske forbund til Erling
Vestergaard.

Liv på gulvet.Lækkerier fra landsformanden til det nye æresmedlem Mogens Ou-
gaard.

Landsformanden hylder Sv. Aage Krogsgaard, Orla Rohde, Arne
Poulsen og Chr. Lasota.



108 BREVDUEN 2000 Nr. 5

Lands-
udstillingen 
i Brædstrup

Tekst:
Bent Vestergaard

Foto:
Ole Brockmann og
Bent Vestergaard

Det var endnu en gang Pejse-
gården i Brædstrup, der dannede
ramme om De danske Brevdue-
foreningers landsudstilling, re-
præsentantskabsmøde og aften-
fest. Om dette arrangement si-
den hen skal være i Brædstrup,
står hen i det uvisse. Men givet
er det, at arrangementet i 2001
skal være i Kongrescentret i
Herning.

Der er meget godt at sige om
Pejsegården. Blandt andet er
maden god. Men udstillingsfor-
holdene og sceneforholdene un-
der præmieuddelingen ved re-
præsentantskabsmødet er ikke
just de bedste. Det er sagt tidli-
gere. Og mange er klar over det.
Også hovedbestyrelsen. Men
der er også økonomi at tage hen-
syn til ved et sådant arrange-
ment. Og her har Pejsegården en
økonomisk fordel. Ingen tvivl
om det.

Igen i år måtte man opleve, at
udstillingsduerne i klasse 1 og 2
var placeret i et afsides lokale i
forhold til de øvrige klasser.
Mon alle fandt frem til duerne i
klasse 1 og 2? Med de eksiste-
rende lokaleforhold kan DdB’s
udstillingsudvalg ikke bebrejdes

noget. Man er tvunget til denne
adskillelse af duerne.

Man kunne fristes til at tæn-
ke: Egentlig kunne alle udstil-
lingsduerne være samlet i det
største af udstillingslokalerne,
hvis man kunne udnytte den
plads, som diverse stande opta-
ger. Men så måtte standene pla-
ceres i et separat lokale. Og det
vil de berørte firmaer sikkert ik-
ke kunne acceptere. Så ville der
nemlig være mulighed for, at
udstillingens gæster ikke kunne
finde frem til de firmer, der for-
handler diverse duesportsartik-
ler.

Det er ufatteligt, at en lands-
udstilling ikke kan fremvise me-
re end 332 duer i ti klasser. Den
overgås i antal af mange sekti-
onsudstillinger. Der må kunne
ydes en indsats ude i lokalfore-
ningerne for at få flere medlem-
mer til at slutte op om et sådant
landsarrangement. Det må øn-
skes, at udstillingen i forbindel-
se med De danske Brevduefor-
eningers 100 års jubilæum
næste år må få en langt større
tilslutning. Der er vel også en
mulighed for, at hovedbestyrel-
sen eller udstillingsudvalget fin-
der frem til et eller andet, der
kan lokke flere udstillere ud af
busken.

Blandt de udstillede duer var
kun få under middel kvalitet –
911/2 point. Modsat var der hel-
ler ikke mange helt i top. Kun
tre duer blev tilkendt 95 point og
derover. Det har undret nogen,

Dommer og formand for Landsdommerklubbens sportslige udvalg,
Egon Jensen, føler efter brystmuskulatur.

at ikke flere duer blev løftet
højere op, når det tages i be-
tragtning, at duerne på denne
årstid skulle være i den bedste
udstillingsstand. Men det er
selvfølgelig op til dommerne at
vurdere. Måske skulle dommer-
ne være lidt mere godmodige.
Det kunne muligvis medvirke
til, at endnu flere »turde« udstil-
le.

Langt den overvejende del af
duerne var jyske. Og det er der
måske ikke noget at sige til, når
man skal tage de vanskelige
transportforhold i betragtning.
På grund af de opstrammede ve-
terinær bestemmelser er det

næsten umuligt at sende duer
rundt i landet. Faktisk er udstil-
lerne tvunget til selv at transpor-
tere duer til udstillingslokalet,
ligesom det også er den enkelte
brevduemand/kvindes lod selv
at hente købte duer til blodfor-
nyelse af en bestand.

Men trods nogle minusser ved
arrangementet var der alligevel
mange, der besøgte udstillingen.
Måske ikke blot for kun at se de
udstillede duer, men også for at
være deltagere eller tilhørere
ved repræsentantskabsmødet,
for at nyde det sociale samvær
og deltage i aftenfesten lørdag.
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Dommerholdet på landsudstillingen. Knælende fra venstre: Erik Niel-
sen og Peter Knudsen. Bagved fra venstre: Jørgen Sørensen, Johan-
nes Markussen, Egon Jensen, Arne Rasmussen og Frank Jørgensen.

Udstillingsudvalgets medlemmer, Børge Godtfredsen og Svend Aa-
ge Krogsgaard, i færd med at skrive præmielister.

Klasse 1: Point:

1. 055-97-1633: Johannes Markussen, 055 »Vejle«................95.25
2. 027-95-0629: Rudolf Karlsen, 027 »Esbjerg«.....................95.00
3. 055-97-1617: Johannes Markussen, 055 »Vejle«................94.75
4. 089-96-0607: Børge Godtfredsen, 089 »Hornslet« .............94.50

Klasse 2:
1. 097-96-0374: Arne Jørgensen, 097 »Odder« ......................94,50
2. 030-93-0037: Helle og Peter Knudsen, 030 »Ringsted«.....94.50
3. 093-96-1116: Brdr. Juulsgaard, 093 »Herning« ..................94.00
4. 089-95-0205: Børge Godtfredsen, 089 »Hørsholm«...........93.75

Klasse 3:
1. 117-98-0143: Børge Lystlund, 117 »Hornslet«...................95.00
2. 035-98-0057: R. og O. M. Andersen, 035 »Gilleleje« ........94.75
3. 070-98-0476: K. E. Brøgger, 070 »Åbenrå« .......................94.50
4. 117-98-0322: Kurt Andersen, 117 »Hornslet« ....................94.25

Klasse 4:
1. 089-98-0552: Børge Godtfredsen, 089 »Hørsholm«...........94.25
2. 108-98-0209: Ove Quottrup, 108 »Silkeborg......................94.00

Klasse 5:
1. 177-98-0150: Leon Andersen, 177 »Heden« ......................94.00
2. 070-98-0056: Meldgaard/Jeppesen, 070 »Åbenrå«.............93.75
3. 089-98-0338: Børge Godtfredsen, 089 »Hørsholm«...........93.75

Klasse 6:
1. 187-98-0132: Jørgen Lund, 187 »Gedsted« ........................94.00
2. 089-98-0303: Børge Godtfredsen, 089 »Hørsholm«...........93.75
3. 093-98-0129: Brdr. Juulsgaard, 093 »Herning« ..................93.25
4. 035-98-0068: R. og O. M. Andersen, 035 »Gilleleje« ........93.25

Klasse 7:
1. 181-99-0330: Jørgen Lauridsen, 190 »Ikast«......................94.25
2. 119-99-0184: Karl Alfred Hansen, 119 »Start« ..................94.00
3. 035-99-0123: R. og O. M. Andersen, 035 »Gilleleje« ........93.75
4. 089-99-0473: Børge Godtfredsen, 089 »Hørsholm«...........93.75
5. 053-99-0630: B. Andersen/G. Pedersen, 053 »Sølyst« .......93.75

Klasse 8:
1. 046-99-1018: Erik Nielsen, 046 »Horsens« ........................94.25
2. 108-99-0547: Kaj Quottrup, 108 »Silkeborg«.....................94.00
3. 126-99-0479: I. og J. Kristensen, 126 »Løgstør«................94.00

Landsudstillingens præmieliste
4. 126-99-0465: I. og J. Kristensen, 126 »Løgstør«................93.75
5. 164-99-0168: Peter Mortensen, 164 »Ebeltoft« ..................93.75

Klasse 9:
1. 027-99-0169: Rudolf Karlsen, 027 »Esbjerg«.....................94.75
2. 055-99-0006: John Madsen, 055 »Vejle«............................94.25
3. 901-99-8466: Børge Godtfredsen, 089 »Hørsholm«...........94.00
4. 028-99-1161: P. Chr. Andersen, 028 »Vestjyden«...............93.75
5. 111-99-0408: M. og H. C. Hansen, 111 »Vejen«................93.50

Klasse 10:
1. 187-99-0005: Jørgen Lund, 187 »Gedsted« ........................94.50
2. 046-99-1216: Team Freund, 046 »Horsens« .......................94.25
3. 074-99-0370: Hans-Jørn Thomsen, 074 »Kærsholm« ........94.25
4. 028-99-0945: Vivi og Henry Hansen, 028 »Vestjyden«......94.00
5. 055-99-0106: Johannes Markussen, 055 »Vejle«................94.00
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Præmieuddeling
Nedenstående bringer vi en billedserie omhandlende årets præmie-
uddeling. DdB’s formand Erling Vestergaard uddelte såvel DdB’s
præmier for Forsvarets pokaler og medaljer. Foto: Ole Brockmann

Erling Vestergaard lykønsker Ole J. Nilsson, Odense, med Dan-
marksmesterskabet.

Landsformand Erling Vestergaard starter præmieuddelingen.

Udpluk af årets vindere.

Repræsentanterne hylder årets vindere. Mogens Ougaard hyldes som æresmedlem af DdB.

Hvorfor er der ikke flere fynboere og sjællændere, der ud-
stiller på landsudstillingen? En årsag kan være, at dette års
landsudstilling blev holdt i Jylland. Men det kan også være,
fordi jyderne går mere op i duernes eksteriørmæssige be-
dømmelse.

I landsudstillingens holdkonkurrence var kun et enkelt
hold fra Sjælland. De resterende 12 var fra jyske foreninger.
Til gengæld må man sige, at det sjællandske hold var særde-
les suverænt og kom på en førsteplads med hele 2.25 flere
point end holdet på andenpladsen. Og så var dette sjælland-
ske hold sammensat af duer fra et enkelt medlem. Nemlig
Børge Godtfredsen, 089 »Hørsholm«.

Også i 1999 stillede han alene et foreningshold og vandt,
og det er i øvrigt tredje gang, at Børge Godtfredsen alene har
udstillet et vinderhold. Noget af en præstation, der fortæller
om en vis eksteriørmæssig standard på slaget.

Denne gang var der tilmeldt 13 foreningshold til konkur-
rencen mod 12 i 1999.

Holdene placerede sig således: Point:
1. 089 »Hørsholm«. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 935.75
2. 108 »Silkeborg« . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 933,50
3. 027 »Esbjerg« . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 933.50
4. 028 »Vestjyden«. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 933.00
5. 070 »Åbenrå«. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 932.75
6. 093 »Herning« . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 932.50
7. 055 »Vejle« . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 929.00
8. 046 »Horsens« . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 928.50
9. 117 »Hornslet«. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 927.25

10. 097 »Odder«. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 926.75
11. 111 »Vejen« . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 926.50
12. 053 »Sølyst«. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 926.00
13. 074 »Kærsholm« . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 924.00

Landsudstillingens holdkonkurrence
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Klasse 1. 055-97-1633. 95.25 p. Ejer: Jo-
hannes Markussen, 055 »Vejle«.

Klasse 2. 097-96-0374. 94.50 p. Ejer: Arne
Jørgensen, 097 »Odder«.

Klasse 3. 117-98-0143. 95.00 p. Ejer: Børge
Lystlund, 117 »Hornslet«.

Klasse 4.089-98-0552. 94.25 p. Ejer: Bør-
ge Godtfredsen, 089 »Hørsholm«.

Klasse 5. 177-98-0150. 94.00 p. Ejer: Leon
Andersen, 177 »Heden«.

Klasse 6. 187-98-0132. 94.00 p. Ejer: Jør-
gen Lund, 187 »Gedsted«.

Klasse 7. 181-99-0330. 94.25 p. Ejer: Jør-
gen Lauridsen, 190 »Ikast«.

Klasse 8. 046-99-1018. 94.25 p. Ejer: Erik
Nielsen, 046 »Horsens«.

Klasse 9. 027-99-0169. 94.75 p. Ejer:
Rudolf Karlsen, 027 »Esbjerg«.

Klasse 10. 187-99-0005. Ejer: Jørgen
Lund, 187 »Gedsted«.

Lands-
udstillingens
klassevindere

Foto: Ole Brockmann
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Det gamle men velfungerende dueslag.

Jeg fik fornylig en forespørgsel
af redaktøren af »Brevduen«,
Dan Kristiansen, om jeg ville
skrive en artikel om mine duer
og min måde at passe dem  på.
Opfordringen kom, fordi mine
duer i 1999 - i øvrigt for 3. år i
træk - hjemfløj mellemdistance-
mesterskabet i sektion 22. I
sæson 1999 havde jeg desuden
tre sektionsvindere. Af tidligere
resultater kan bl.a. nævnes fem
mellemdistancemesterskaber, ét
Danmarksmesterskab mellem-
distance åben (1997), fire juni-
ormesterskaber samt i alt ca. 20
gruppe- eller sektionsvindere.

Det, jeg er mest glad for med
hensyn til de vundne mester-
skaber, er, at de er vundet i stærk
konkurrence mod bl.a. Freddi
Nygaard, V. Petvaldsky samt
mine klubkammerater i Præstø
Brevdueforening Kaj Skovlind
& Gerda Sørensen.

Interessen for duesporten har
jeg fået via min morfar, der, ef-
ter min overbevisning, var en
meget dygtig brevduemand. Al-
lerede i en ung alder var jeg at
finde ved hans dueslag lørdage i
sommerferien. Som 12 årig fik
jeg så selv et duehold på mine
forældres gård i Sydsjælland.

Duerne
Som nystartet brevduemand var
jeg begunstiget af, at jeg havde
et godt bagland, og generne fra
den oprindelige bestand af Van
de Velde duer, som jeg startede
op med, går den dag i dag igen i

store dele af min nuværende be-
stand.

Specielt to duer må siges at
være stamduer. Den ene, 039-
82-273, en rødbåndet han, der
som flyver var helt uimodståe-
lig, og som bl.a. har været hur-
tigste due i landet fra Hannover,
lever stadigvæk.

Jeg begyndte først at avle på
ham i en sen alder, men med det
samme viste han sig at være
værdifuld i avlen, og jeg har
med forskellige hunner lagt
mange topflyvere til efter ham. I
flere efterfølgende generationer
er der avlet sektionsvindere. 

Selvom han efterhånden er
meget gigtplaget, er han i fin
form og forsvarer sin rede mod
ubudne gæster. Som 18-årig har
jeg dog besluttet, at han skal gå
i separat afdeling, så han ikke
bliver forstyrret af de yngre han-
ner, men får tid til at passe sin
hun.

Jeg har aldrig været den store
investor i nye duer. Således har
jeg aldrig købt en due på aukti-
on. Der er alligevel igennem
årene forsøgt indkrydset duer
fra forskellige topslag. To ind-
krydsningsforsøg, som er faldet
gunstigt ud, er med duer fra
Freddi Nygaard samt den man-
gedobbelte danske mester Ivan
Hansen.

I de seneste par år har jeg ind-
købt og byttet mig til duer fra en
lille håndfuld andre topdue-
mænd i ind- og udland. Disse
indkrydsningsforsøg er stadig-

væk på prøvestadiet, men for
nuværende ser det lovende ud.
Fordelen ved at have opnået en
vis “status” blandt danske top-
duemænd er, at det altid er mu-
ligt at bytte sig til blodfornyelse.

Blodfornyelse er essentiel,
hvis man fortsat skal flyve i top.
Konsekvent opfølgning og ud-
fasning af det nye blod er dog
mindst ligeså vigtigt, hvis der
efter nogle få sæsoner ikke er
tegn på succes.

Jeg har et forholdsvist stort
duehold. Jeg starter således
sæsonen med 30 par på det tota-
le system, 10 par naturligt fly-
vende duer samt nogle løsgæn-
gere, som, jeg mener, er alt for
gode til at skille sig af med. Et
avlsslag med 18 par, som er be-
folket delvis af gamle topflyvere
samt materiale udefra, er også
en vigtig del af mit duehold.

Dueslaget
Mit duehold har jeg stadigvæk
på mine forældres gård nogle ki-
lometer udenfor Vordingborg.
Her er betingelserne for at holde
brevduer gunstige. Der er frit
udsyn til marker, ingen naboer
der føler sig generet, og jeg kan
følge duernes hjemkomst på
lang afstand.

Mit duehold bor den dag i dag
i det gamle dueslag. Der er gen-
nem årene foretaget nogle funk-
tionelle ændringer, således at
det nu er yderst velfungerende
men også temmeligt nedslidt.
Dueslaget er indrettet i to etager.

Øverste etage rummer enkehan-
ner og enkehunner, mens under-
etagen rummer naturlige, unger
samt avlsduer.

Duerne går under luftige og
lyse forhold. Faktisk er der så
megen »luft«, at der om vinteren
med vind fra bestemt retning
kan findes sne på slaget. Duerne
ser ud til at stortrives under de
givne betingelser, og der er fak-
tisk aldrig en forkølet due. Det
til trods for, at jeg holder mange
duer på mindre plads end de fle-
ste. Forholdene er yderligere
medvirkende til, at fjerkvalite-
ten på mine duer er perfekt. Mit
dueslag er et glimrende eksem-
pel på, at duerne sagtens kan tri-
ves i et dueslag, der ikke minder
om et palads.

Pasning og flyvemetoder
Jeg har en temmelig travl hver-
dag med et tidskrævende job og
yderligere én fritidsinteresse
(floorball), som jeg bruger end-
nu mere tid på end duerne. Der-
for har jeg ingen mulighed for –
ej heller lyst til – at indarbejde
en fast rytme i min daglige om-
gang med duerne.

Duerne er min hobby, og de-
res pasning må tidsmæssigt ind-
ordnes bedst muligt i min hver-
dag. At duerne skal passes per-
fekt for at flyve i top, skal der
imidlertid ikke herske et spor
tvivl om.

Jeg bruger derfor mange ti-
mer dagligt på duerne i flyve-
sæsonen. Udenfor sæsonen ta-
ger jeg lidt mere afslappet på
tingene. Således deltager jeg
kun i sjældne tilfælde i vinterar-
rangementer så som udstillinger.

Jeg har ingen faste fodrings-
og motioneringstidspunkter. I
flyvesæsonen har enkemændene
udflyvning en eller to gange om
dagen, alt efter hvordan det pas-
ser, mens enkehunnerne har ud-
flyvning ca. fire gange om ugen.

Hunnerne går i et rum med
elastiksnor udspændt over gul-
vet. Herved undgås, at de parrer
sig indbyrdes. Lesbiske hunner
er ikke motiverende for hanner-
ne, ligesom de ikke selv er mo-
tiverede til at flyve i top. Efter
hunnernes daglige motionstur,
kaldes de ind til enkehannerne,
hvorefter de  fjernes straks. En
gang om ugen (ofte søndag) får
enkehanner og -hunner til synlig
glæde lov til at motionere et par
timer sammen for lukket ind-
flyvning. Det skærper motivati-
onen.

Som det fremgår af ovens-
tående, er der daglig kontakt
mellem de to køn – en facet som
mange andre duemænd mener er
fatal. Enkesystemet er efter min
mening det mest simple og flek-

Mellemdistancemester for 3. år i træk

Ulrik Lejre
Larsen 
– 058
»Præstø«
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Den 18-år gamle stamhan i fuld vigør i reden sammen med sin hun i
eftermidagssolen.

Et udpluk af de kommende enkehanner til sæson 2000.

sible flyvesystem, hvilket bliver
understøttet af, at man i de man-
ge mesterskabsartikler stort set
ikke kan genfinde en identisk
måde at udøve systemet på.

Der er selvfølgelig nogle spil-
leregler, der skal overholdes,
men herudover er det op til den
enkelte duemand at agere efter
egen lyst og temperament.

Duerne på det naturlige sy-
stem er unge duer, der blot skal
indhøste erfaring. Jeg har i man-
ge år satset på det totale system,
og den dag, hvor jeg skal bygge
nyt dueslag, vil det naturlige fly-
vesystem udgå. Der er alt for
mange ærgrelser og planer, der
må revideres ved udøvelse af det
naturlige flyvesystem grundet
udsatte flyvninger samt for sen
hjemkomst af den ene halvdel i
parret... Stor respekt for dem,
der orker bruge tid og kræfter på
at få det naturlige flyvesystem
til at fungere.

Som sagt flyver jeg 30 par på
det totale system, hvor jeg helst
ser, at duerne er på vingerne of-
te. Det har ingen negativ betyd-
ning at sende hele parret afsted i
samme uge. Den først hjemven-
dende part bliver blot spist af
med en stedfortræder i reden.

De overskydende hanner fly-
ves som pindehanner og går
sammen med ungerne. De ek-
stra hunner fungerer som enke-
hunner. Udebliver en enkehan
fra flyvning er jeg ikke bange
for at indsætte en af pindehan i
enkeslaget. Mange mener, at det
skaber forstyrrende uro at ind-
sætte en ny han. Den opfattelse
deler jeg ikke.

I sidste sæson »sparede« jeg
mine duer lidt mere end tidlige-
re. Årsagen var selvfølgelig
sløjfningen af de åbne mester-
skaber. Iøvrigt et tiltag, som jeg
absolut ikke kan se gavner
dansk brevduesport. Jeg kunne
ikke observere en gevinst ved, at
duerne fik flere friweekends.
Derfor er min holdning, at en
due i form skal sendes på flyv-
ning. I modsat fald ses ofte en
formnedgang.

Sortering
Sortering af duebestanden  er ef-
ter min opfattelse et af de mest
essentielle elementer på vejen til
at flyve i top. Spørgsmålet er:
Hvordan? Der er mange sofisti-
kerede holdninger til, hvilke
metoder man skal sortere sine
duer efter. Jo flere år, jeg har på
bagen som duemand, jo mere
mener jeg, at den eneste relevan-
te sorteringsmetode er kurven.
Jeg slagter aldrig en due, der fal-
der udenfor udstillingsstandar-
den, hvis den flyver godt. Flyver
den særdeles godt, bliver der

desuden avlet på den. Det har
jeg ingen skrupler ved.

Nu skal det ikke forstås såle-
des, at jeg er ligeglad med, hvor-
dan mine duer ser ud. Når jeg
sammenparrer duerne, skeler jeg
til at danne par, hvor det gode i
den ene part kompenserer for
det dårlige i den anden part.
Selvom jeg ikke er kritisk med
hensyn til at avle på duer af
dårlig udstillingsstandard, har
jeg alligevel meget homogene
og velbyggede duer.

Fodring og medicinering
Jeg er begunstiget af, at mine
forældre driver et landbrug, hvor
jeg kan hente byg, hvede, ærter,
raps, hørfrø mv. Derfor er det
nærliggende, at jeg i store dele
af året selv blander foderet. Jeg
kan da nøjes med at indkøbe
majs, vikker, dari, solsikker mv.
Blandingerne bliver tilpasset
årstidens behov.

I flyvesæsonen benyttes dog
færdige foderblandinger til du-
erne, der flyver på det totale sy-
stem. Enkehannerne bliver fod-
ret i rederne, og får rigeligt. En-
kehunnerne fodres i fælles trug,
og de får ikke mere, end de hur-
tigt har ædt op. I dagene op til
lange flyvninger får duerne nog-
le få jordnødder hver.

Alle duer har altid adgang til
frisk grit, picksten samt vita-
minpulver. De indespærrede du-
er får desuden frisk grønt.

Flere gange om året indsender
jeg gødningsprøver til under-
søgelse. Er der ingen grund til
medicinering, lader jeg være. En
rutinemæssig ormekur skader
dog ikke. Derfor er kur mod gul
knop eneste faste punkt i min
brug af medicin.

Duerne får en kur mod trico-
monader i forbindelse med årets
første æglægning og igen inden
påbegyndelse af DdB-flyvnin-
gerne. Herudover måske et par
gange i løbet af flyvesæsonen.

Man bør være meget op-
mærksom på, at duernes luftveje
fungerer optimalt. Observerer
jeg slim i halsen på duerne, træf-
fer jeg straks foranstaltninger.
Generelt kan det konkluderes, at
problemer med duernes luftveje
kan søges i de nære omgivelser.
Fungerer slaget optimalt, er der
sjældent brug for medicinering
mod luftvejene.

I den her forbindelse vil jeg
gerne efterlyse, at man i »Brev-
duen« laver en fast »Dyrlægens
spalte«. Her skal det være mu-
ligt at søge gode råd, ligesom
dyrlægen kommer med selv-
valgte råd. Der er efter min me-
ning alt for mange, der på 
uklog vis, gør sig klog på, hvad
man bør fylde i sine duer.

Jeg er også selv i tvivl om,
hvad der er optimalt,og hvordan
man bedst sikrer sig, at ens duer
har de sundhedsmæssigt rigtige
forudsætninger for deltagelse i
kapflyvningerne.

Fremtiden
Min egen personlige fremtid
som duemand synes at ligge i
sektion 11, hvor min kæreste og
jeg gerne vil købe fast ejendom
syd for København. Det optima-
le ville være at købe et lille

landsted, men med dagens pri-
ser bliver der i første omgang
desværre kun råd til et alminde-
ligt parcelhus.

Det er ingen let opgave at fin-
de et passende sted at bo, når der
også skal  flytte ca. 150 brevdu-
er med. Derfor har vi nu i godt
et år kigget på hus. Forhåbentlig
finder vi snart det rigtige, da de
mange kilometer mellem mit
job i København og mit dueslag
i Vordingborg koster alt for
mange timer på landevejen.
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Sektionsudstillingernes fremtid
er i øjeblikket et aktuelt debat-
emne blandt de mennesker, der
af forskellige grunde deltager i
disse arrangementer. Det skorter
ikke på kreative forslag til, hvor-
dan udstillingerne i fremtiden
skal afholdes med hensyn til be-
dømmelse, særlige konkurren-
cer mv.

Også de fysiske rammer om-
kring udstillingen diskuteres.
Udstillinger, som holdes på sko-
ler og i forsamlingshuse, er i de
fleste tilfælde meget flotte ar-

rangementer, der er et resultat af
en stor indsats fra arrangørernes
side. Svagheden ved denne type
udstilling er blot, at den ikke i
særlig stor udstrækning henven-
der sig til folk uden for brevdu-
esporten og dermed ikke har ret
stor PR-værdi.

I Sektion 31 er det imidlertid
lykkedes at skaffe adgang til
Rosengårdscentret i Odense,
hvor de udstillede duer ses af
hundredvis af mennesker, som
har et ærinde i centret. 

Dette er af stor PR-værdi, og
man har da også i Odense-fore-
ningerne konstateret tilgang af
nye medlemmer, som har fået
interesse for brevduesporten ef-
ter at have besøgt udstillingen.

Udstillingen i Rosengårds-
centret blev afviklet første gang
i 1981, og man har siden benyt-
tet centret til sektionsudstilling
cirka hvert tredje år.

Det var ved et tilfælde, at
brevdueforeningerne i Odense
fik adgang til Rosengårdscen-
tret. En søn af den tidligere cen-
terdirektør Max Juul var meldt
ind i en brevdueforening på Fyn,
og det var ad denne vej, man fik
kontakt til ledelsen i Ro-
sengårdscentret. 

Denne kontakt resulterede i,
at de odensianske brevduefore-
ninger gratis kunne låne ”Store
Torv”, som er en del af centret,
fra torsdag eftermiddag til søn-
dag aften. 

Udsmykningen af udstillin-
gen foretages af centrets medar-
bejdere, og åbningen foretages
af centerdirektøren, med hvem
man fortsat har et fremragende
samarbejde.

Man har derudover fået en
fornuftig aftale i stand med et af
centrets cafeterier, så udstillin-
gens deltagere kan indtage fro-
kost til en rimelig pris. 

Sektionens generalforsamling
holdes i kælderen under centret,
hvor der er et professionelt kon-
ference rum indrettet med al
nødvendigt tilbehør.

Derudover er udstillingen
sponsoreret af et lokalt bryggeri,
der er behjælpelig med forfrisk-
ninger samt et pengebeløb.

Et sådant arrangement kom-
mer ikke på benene uden nød-
vendige kapaciteter til at trække
læsset, og her har Sektion 31
været godt hjulpet af Tage Niel-
sen, 0122 ”Fynboen”, der gen-
nem årene har skaffet kontakt til
sponsorer og ydet en stor indsats
for arrangementet. 

Udstillingen havde i år delta-
gelse af 390 duer, hvilket anses
for tilfredsstillende.

Da det efterhånden er sådan,
at enhver by med respekt for sig
selv opfører en eller anden form
for ”storcenter”, åbner dette go-
de muligheder for at gøre Sekti-
on 31 kunsten efter og begynde
en ny æra inden for sektionsud-
stillinger.

To af kapaciteterne bag arrangementet: Formanden for sektion 31, Ole j. Nilsson (tv) og tage Nielsen, 0122
»Fynboen«.

Et overblik over udstillingen.

Sektion 31’s udstilling i Rosengårdscentret
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Udskiftning af batteri i
Tauris elektroniske
registreringssystemer
Hovedbestyrelsen har på sit mø-
de den 5. februar 2000 imøde-
kommet en anmodning om ud-
skiftning af batteri i TAURIS
elektroniske registreringssy-
stem. 

Det er ikke hver enkelt fore-
ning der kan opnå tilladelse. Det
er hensigten at den der får tilla-
delsen skal dække lokalområ-
det. 

De krav der stilles til de per-
soner der efter ansøgning får lov
til at forestå udskiftningen er:

1. Der skal foreligge en skrift-
lig tilladelse fra DdB.

2. Den person der udfører ar-
bejdet skal sikre at der igen fo-

retages en plombering af syste-
met. Denne plombering kan fo-
retages med stempellak som så
præges med et kendetegn for
vedkommende, eller ved at der
sker en overtapning med en spe-
cialtape.

3. Der skal føres en liste over
de anlæg hvori der foretages ud-
skiftning. Listen skal indeholde
oplysninger om forening, med-
lemsnr., medlemsnavn samt da-
to for udskiftningen.

4. Listen skal opbevares af
den som har tilladelsen.

5. Skal på forlangende ind-
sendes til kontrol i DdB.

Erik Rasmussen

Doping

I dag kan vi se tilbage på 5 år
med dopingregler, for i 1995
blev dopingreglementet for due-
sporten udformet og vedtaget.
Ved løbende lapperier i tidens
løb er det belgiske dopingfor-
bunds retspraksis blevet tilpas-
set til de aktuelle begivenheder.

For brevduemanden står
spørgsmålet nu tilbage: Hvad er
forbudt?

Kort og godt: Det er forbudt
at bruge stoffer, som på den ene
eller anden måde, uanset hvor-
dan har til formål kunstigt at
forbedre de duers præstationer,
som deltager i kapflyvninger el-
ler forberedes til det.

Skal vi se på denne forudsæt-
ning, så må alle foder- og drik-
kevandstilsætninger, der virker
præstationsfremmende, anses
for doping. Enhver fabrikant el-
ler producent, der bruger ordet
»præstationsfremmende« i sit
tilbud eller sin reklame, sælger
efter denne definition doping-
midler. Til denne gruppe skulle
også høre vitaminpræparater,
aminosyre, elektrolyt og flyco-
sepræparater.

En sådan definition eller vur-
dering er naturligvis helt vanvit-
tig. Ved at give duerne antibioti-
ka, som helt sikkert har en
præstationsforbedrende virk-
ning, dukker der hos os et helt
andet problem op gennem den
såkaldte »rebound effect«. (Re-
bound effect = utilsigtede bi-
virkninger).

Om dette emne er det sidste
ord ikke sagt, særlig ikke i en

tid, hvor begreber som »tilbage
til naturen« eller »bio« er på
dagsordenen. For øjeblikket un-
dersøger man i Belgien følgende
stoffers måde at virke på:

1. Corticosteroide
(populært Kortison)
Dette er et hormon, som dannes
naturligt i binyrebarken. Det
fremstilles også syntetisk p.g.a.
dets betændelseshæmmende og
smertestillende virkning. P.g.a.
disse to virkninger i menneske-
medicin og den fældningshæm-
mende effekt på duer, er det ble-
vet populært at bruge det på
brevduer. Derudover kan man
slå fast, at de dermed behandle-
de duer flyver flere og længere
træningsture om slaget. For ti år
siden oplevede flyvning med
unger ved brug af »drypning« i
næsen med krotisonholdig me-
dicin sin mest resultatrige tid.

2. Beta.Antagonister
Dette er et syntetisk stof, som
øver indflydelse på hjerte,
kredsløb og nervesystemet.
Egentlig er det et stof, der virker
på den måde, at det nedsætter
iltforbruget under store anstren-
gelser.

3. Anabole Steroide
Dette er et naturligt hormon, som
dannes i både mandens og kvin-
dens kirtler i kønsorganerne. Det
sørger for de typiske køns-
karakterer for mand og kvinde.
Syntetisk fremstiller man det til
forbedring og forøgelse af mu-
skelmassen hos mennesker og
dyr. Muskelvæksten skyldes det
mandlige hormon testoteron. Det
er dette hormon forretningerne
drejer sig om i kødindustriens
hormonmafia. Men forstå det
rigtigt. antallet af muskelbundter
er fastlagt ved arv, men muskels-
tørrelsen og muskelsmidigheden
forøges ved kombinationen
træning og testoteron.

4. Ikke steroide smitte-
forebyggende midler
I lægemidler benyttes forskelli-
ge smitteforebyggende stoffer.
Brugen af dem er alle til hobe
forbudt i duesporten.

5. Stoffer som virker
nedsættende
på koncentrationen
Hermed menes produkter, som
ved brug er i stand til at holde
toleranceværdien for de indre og
ydre koncentrationer af forbudte
stoffer i urin og afføring under
den lovlige. De såkaldte vand-
drivende midler er her af betyd-
ning. Enhver duemand må have
forstået, at brugen af ethvert
tvivlsomt produkt, der sælges
som præstationsfremmende, ud-
gør enorm risiko, selv når de be-
tegnes som rent vegetabilske.
Der findes nemlig masser af
planter, som indeholder de for-
budte stoffer i mindre eller
større koncentrationer.

Hvor står vi så i dag?
Siden 1995 er ca. 400 forskelli-
ge slag i Belgien blevet testet
ved ca. 1000 kontroller. Det har
ført til udelukkelse p.g.a. sikre
positive resultater i 38 tilfælde.
Men det er ikke slutningen på
sagen. Ved ialt 300 prøver i år
viste 15 sig at være positive.
Nogle af de kapitalstærke, ude-
lukkede brevduemænd har anket
afgørelsen til civile instanser, og
er der i mere eller mindre grad
blevet frikendt. Det gør intet til
sagen. Positiv er positiv skulle
man mene. Det er og bliver en
kendsgerning, at 5% af de
prøver, der er blevet taget hos
stærkt flyvende slag, har vist sig

Af Antoon Mailfait
i »Brieftaubensport«,

december 1999

at være positive, og at disse slag
altså har »dopet«.

Blandt disse slag er der
mindst 5 af de mest verdensbe-
rømte slag i Belgien. De, der har
købt duer her, har altså købt un-
ger efter dopede duer. Hvis man
stadigvæk i Belgien er til sinds,
gennem det kongelige brevdue-
forbund og landbrugsministeriet
at gennemføre kontrol, vil  do-
ping p.g.a. afskrækkelsesvirk-
ningen fortsat aftage. Selv om
brevdueforbundet også fra egne
rækker bliver kritiseret for sin
fremgangsmåde, er vel enhver
hæderlig duemand tilfreds med
det, der sker.

Man kan bedst beskrive den
belgiske mentalitet således: »De
der flyver mindre godt anses af
mestrene for medlidenhedsvæk-
kende fjolser. Men om dem, der
overtrumfer alle de andre, tror
taberne, at de laver forbudt do-
ping«.

Belgien og det belgiske for-
bund har været et forbillede med
hensyn til et problem, der ikke
kun vedrører belgisk duesport.
Man er slået ind på den rigtige
vej, for det er vores fordømte
pligt og ansvar i enhver hense-
ende at fremstå for omverdenen
som dyrevenlige brevduemænd.
Ellers kan vi ikke forebyggekri-
tik mod brugen af duer til
sportslige formål. Lykkes det ik-
ke for os, så vil lovgiverne i det
korte eller lange løb indføre re-
striktioner for vore flyvninger.
Dopingkontrol, måden duerne
transporteres på og løsladelses-
kriterierne skal vi af os selv ud-
forme og udføre, så vi berøver
vore kritikere ethvert grundlag.

Oversat af Karkov, 072
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Min hver-
dag med 
duerne
Af Jens Petersen, Dan 064 
»Birkerød«

Avlssæsonens start
Det har været en usædvanlig
mild vinter bortset fra nogle en-
kelte kolde dage og nætter, så
det har ikke været for koldt til at
opholde sig ude i dueslaget, og
varmepladerne under drikketår-
nene har der næsten ikke æret
brug for. Det milde vejr har na-
turligvis også været en fordel
for dem, der driver vinteravl –
der har sikkert ikke været frosne
æg og unger i rederne.

Hos mig har hanner og hun-
ner været adskilt siden jul. De
har været på smalkost, d.v.s. en
vinterblanding tilsat byg, som
har udgjort  op til 75%, givet i
fodertrug en gang om dagen.
Der strøs lidt grit i bunden af fo-
dertruget, friskt hver dag. Efter
10-15 min. fjernes truget, og det
er da som regel helt tomt.

Hertil  ca. hveranden dag hak-
kede gulerødder og grønkål, og
en gang om ugen fugtes foderet
med hvidløgsolie eller torskele-
vertran og overstrøs med ølgær
og Vispumin. Efterhånden vil
andelen af byg i foderet blive
mindsket, så det er nået op på
fuld avlsblanding, når duerne
sættes sammen. Men rationen
vil ikke overstige ca. 30 g/dag,
før der kommer unger i rederne.

I den største afdeling er der
17 hanner, heraf ca. halvdelen
unge hanner fra 1999, og nogle
af disse har ikke haft et rede-
rum, men har haft en plads i sid-
dereolen. Denne er nu blevet
fjernet, så de har været tvunget
til at tilkæmpe sig en rede, og de
mest aggressive af de ældre han-
ner blev flyttet midlertidigt, ind-
til alle de unge hanner var fast
etableret i et rederum og ville
forsvare det. Der vil så en tid
blive lagt lidt småfrø i reden til
dem, og inden længe vil de sid-
de og vente på det og blive for-
trolige med, at hånden nærmer
sig dem.

Om nogle dage – som regel
den anden uge i marts – sætter
jeg duerne sammen. Jeg vælger

gerne en solrig dag, hvor det ik-
ke er for koldt, da jeg jo skal til-
bringe nogle timer på slaget for
at se, at alt går som det skal. Jeg
ved godt, at tvangsægteskaber
har været udsat for stærk  kritik
i den sidste tid, men på mit slag
er det altså endnu mig, der be-
stemmer!

Nå, spøg til side – parrene der
tidligere har været sammen gi-
ver ikke problemer, men nogle
af de unge duer kan have svær
ved at finde ud af, hvad det
handler om. Er en ung han for
voldsom, så hunnen bliver
skræmt eller mishandlet, tager
jeg hannen ud og lader hunnen
blive i den lukkede redehalvdel,
og efter nogen tids kurmageri
gennem tremmerne lukkes han-
nen ind igen.

Det går ikke altid efter planen
den første dag, men efter et par
dages forløb er der i reglen har-
moni på slaget. Ellers har jeg to
parringsbure, hvor genstridige
par kan finde melodien i fred og
ro. Nogle dage efter sammen-
parringen, når alle parrene er
lukket ud af rederummene og
har fundet ud af, hvor de bor,
stilles redeskålene ind, og rede-
materiale lægges frem på gul-
vet: Halmstrå, lange fyrrenåle,
bambuskviste og lign. De læg-
ger gerne det første æg efter 8-
10 dage, og så bliver der ro på
slaget et stykke tid. Der er jo al-
lerede truffet beslutning om,
hvilke par der skal tages unger
efter – ca. 30 førstekulds unger
– så der er flere af parrene, der
ikke bliver forældre i denne om-
gang, men må tage til takke med
plasticæg.

Regelmæssig badning
Siden november, da høgen snup-
pede to af 1999-ungerne, har du-
erne været lukket inde, og de får
heller ikke lov at flyve ud før
sidst i marts. Så vidt muligt skal
duerne i bad en gang om ugen
hele året rundt, undtagen natur-
ligvis i perioder med hård frost.

Det kan være vanskeligt om vin-
teren, når de ikke kan komme
uden for slaget, og da der ikke er
riste i gulvet, er det ikke prak-
tisk at lade dem bade inde i sla-
get og sjaske gulvet til med
vand. Mit ene slag er forbundet
med en voliere, hvor badekarret
anbringes. De andre to afdelin-
ger må nøjes med et mindre ba-
dekar stillet op i sputnikken,
hvor der er trængsel, når de alle
vil i vandet på en gang. Badet
giver dem velvære og hjælper
dem til at fælde de små dunfjer,
som de skal af med for at kom-
me i form. Det er ikke nødven-
digt at tilsætte noget til badevan-
det – om vinteren må det gerne
være kuldslået, men ikke lun-
kent.

Bestanden
Som det ser ud nu, vil bestanden
i sæson 2000 komme til at bestå
af i alt 28 par duer fordelt på to
slag med henholdsvis 11 og 17
par. Bortset fra 10, der bruges
som avls- eller ammeduer, skal
resten kapflyves efter det natur-
lige system.

Nogle sommerunger fra i fjor,
som dog nåede at få nogle
træningsture i det fine septem-
bervejr, vil ikke blive sat ind fra
starten af sæsonen, men skal
trænes sammen med ungerne og
kapflyves sammen med dem på
de seks sidste sektionsflyvnin-
ger.

Flyvning til reden
I modsætning til både enke-
mandssystemet og totalsystemet
er det naturlige egentlig ikke no-
get system, fordi der i sæsonens
løb sker mange ting, som ikke
kan planlægges på forhånd, men
som ejeren må kunne vende til
sin fordel – han må kunne im-
provisere.

Generelt kan man vel sige, at
en han fløjet naturligt til reden
kan kapflyves i en hvilken som
helst redekondition – måske
med undtagelse af, når han dri-
ver – men med en enkehan har
ejeren dog visse fordele. Den er
altid i kampform, har ingen fa-
miliepligter til at tære på kræf-
terne, ingen redekondition at ta-
ge hensyn til og ingen proble-
mer med at genoptage rugnin-
gen efter en flyvning.

I modsætning til den naturligt
fløjne han kan hunnen kun kap-
flyves i begrænset omfang,
nemlig fra hun har ruget ca. 8
dage og til ungerne er ca. 10 da-
ge, altså 3 uger i træk. Nogle da-
ge senere lægger hun æg, og
først 8 dage derefter bør hun
sendes igen. Men i hele den pe-
riode må der helst ikke ske
uventede ting, som f.eks. en ud-

sat flyvning, hårdt vejr med
hjemkomst 2. og 3. dagen og
lignende, som kan afbryde den
naturlige avlscyklus og vælte
ejerens planer.

Her er et eksempel på, hvad
der kan gøres, når dette sker. Jeg
havde et år planlagt, at en af mi-
ne gode hunner skulle sendes af-
sted på sprækkede æg og igen
den følgende uge med en lille
unge. Ugen før dette udeblev
hendes han, hun gik af æggene
og var trist til mode. Efter 8 da-
ges fravær vendte hannen tilba-
ge. Hvad nu? Hunnen var oplagt
til narrestreger, men han var for
medtaget, så jeg lukkede ham
inde i den ene redehalvdel, mens
hun kunne komme og gå i den
åbne halvdel. Som dagene gik
blev hun mere og mere ivrig ef-
ter samkvem med sin han, men
jeg lod dem være adskilt, og ef-
ter 5 dage på denne måde blev
hun sendt afsted til den kap-
flyvning, hvor hun efter planen
skulle have haft en lille unge.
Hun var nu ikke motiveret af
moderfølelsen men af kønsdrif-
ten, blev vinder i foreningen og
pænt placeret i sektionen.
Måske er det den slags uventede
problemer og muligheder (når
de lykkes), der gør, at jeg finder
flyvning til reden så spændende.

Fjerfarver
To gange har jeg fra mørktavle-
de forældre fået en blåbåndet
unge – en han fra det ene par og
en hun fra det andet, og et par
røde har engang givet en blåtav-
let unge. Når det sker, er man
tilbøjelig til at tro, at en frem-
med han har været på spil, men
det behøver det ikke at være.

For at finde ud af, hvorfor det-
te sker, må man sætte sig ind i
arvelighedsteorien. I det gamle
værk »Brevduerne« fra 1944 er
der et afsnit af Anders Dolleris
om arv og arvelighed med en
planche, der viser kønsbunden
arv af farve. Også Neilson Hut-
ton i sin bog »Brevduesportens
krav«, udgivet af DdB i 1971,
har skrevet udførligt om arvelig-
hedsteori for brevduer. I øvrigt
er denne bog god læsning for
nybegyndere i brevduesporten,
og den kan stadig rekvireres af
sekretariatet.

Hvidløg
I mit forrige indlæg opfordrede
jeg læserne til at fortælle mig
om deres erfaringer med hvid-
løgsproduktet Pet-Gourmet. Jeg
har kun hørt fra én. Han har po-
sitive resultater med produktet
og siger, han nødig vil være orm
hos en due, der får hvidløg! Men
brugsanvisningen skal følges
nøje.
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v/ Peter Olesen, Uhre Byvej 38
7330 Brande, tlf. 97 18 70 40

NETOP NU!
er Naturals nye tilbehørskatalog udkommet 
med alt til dueslaget.
Kataloget indeholder bl.a. sputnikker, foder-
skåle, færdiglavede reder, transportkurve m.v.

Bestilling af tilbehør kan KUN ske ved henvendelse 
til vore fordelere/forhandlere.

Er du i tvivl om nærmeste fordeler, da venligst kontakt os.

Træningskurv i flet,
7070. Engelsk model.
B: 86 cm,
H: 31 cm, D: 47 cm. kr. 530.-

Natur redeskålsunderlag
9501.
Pr. 10 stk. kr. 35.-

Grittrug i plastic
6180.

kr. 18.-

Plastik drikke-
tårn 6203.
7 liter kr. 47.-

Termometer
9801. 220 x 55 mm
kr. 45.-

Æde & drikketrug,
6123. Til rederne kr. 2,50

Redeskål, ler
8222. kr. 7,00

Plastikgitter m/fødder, til reder-
ne, 38x38 cm 6602. kr. 17,00

Enkeltrumskurv
7056. 6 duer kr. 235.-

Alu. Sputnik, luk.
1001. B: 60 cm
H: 60 cm kr. 320.-

Trænings-
kurv i flet,
høj model
7068.
B: 68 cm.
H: 30 cm 
D: 48 cm

kr. 400.-

Drikkeplatform af træ
3200.m/tilh. 4 foderskåle. Ø
48 cm. H: 20 cm. kr. 110.-

Drikketrug til unger
3161. 2 liter kr. 280.-

3111.
100 cm. kr. 60.-

Plastik farveringe Ø 8 mm
6280. Pr. 100 stk. kr. 21.-

Plastik æg 
6270. Pr. 25 stk. kr. 24.-

Fodertårn i plastic
6128. Ø: 10 cm. kr. 5,50

Redeskål, pap
4220. kr. 4,00

Plastik drikketårn
6201.1 liter 
6202. 2 liter 

kr. 15.-/20.-

Reol,
3406.
B: 52 cm, 
H: 150 cm.
D: 25 cm.
kr. 440.-

3261.
kr. 40.-

Redeforsats, plastik
6231.
B 76 cm H: 34 cm kr. 23.-

Redeforsats i metal,
2230.
B: 73 cm H: 35 cm kr. 24.-

Redeskål i plastic
6225.
Airluxe

kr. 13.-

Skraber, 5242.
15 cm. kr. 24.-
Fåes også i 20 cm, 
25 cm og 30 cm 

2-3-4-5-6-8-
10-12-14 duer
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Fremlysning

026-99-226. 246-98-379. Carl Andersen, 0208
Auning.

068-95-76. 068-94-593. 227-95-817. 048-99-
314. 903-96-5178. 908-97-16748. Knøsens
dueslag, tlf. 98 40 98 40.

225-98-25. 038-93-581. 081-98-1069. 191-97-
139. Jørgen Ottesen, tlf. 20 12 42 12.

Dv-4703-99-75. K. C. Poulsen, tlf. 98 28 61
10.

209-99-487, 147-99-737. Knud Kristensen,
Dyndetvej 12, 4140 Borup.

131-99-77, PL 0280-98-02079, DV 01124-98-
265. Niels J. Ullits, Parkvej 1, 9240 Nibe.

198-99-196.Villy Nielsen, Snerlevej 23, 4241
Vemmelev.

07-98-331. H. Sørensen, tlf. 98 56 15 82.
DV 0578-98-873, S 41-97-0483. Per Pedersen,

tlf. 86 11 62 11.
PL 0197-?-16193. Ketty og Verner, tlf. 97 88

16 62.

Dødsfald

Aage Krogh Larsen,
0188 »Skovsgård«
Torsdag morgen den 3. februar blev vi på
smertelig vis mindet om, hvor skrøbelig en ga-
ve livet kan være. Kun et splitsekund kan gøre
forskellen mellem liv og død, mellem glæde og
dyb sorg.

Vort medlem, Aage Krogh Larsen, omkom
denne morgen ved en tragisk trafikulykke. Da-
gen før sin 60 års fødselsdag.

Ved Aages bortgang har ikke blot vi, hans
venner og kammerater i 0188 »Skovsgård«,
mistet en højt respekteret ven og sportskollega,

Vi gratulerer

80-års fødselsdag
16/3: Ove »Smed« Jensen, 072 »Espergærde«.

70-års fødselsdag
9/3: Kresten Vestergaard, 018 »Vordingborg«.

20/2: Svend Gerner Pedersen, 030 »Ringsted«
24/2: Preben Ølting, 0149 »Lillerød«.

60-års fødselsdag
5/3: Ib Nielsen, 071 »Rødovre«.
7/3: John Svendsen, 099 »Fredericia«.
9/3: Kr. E. Christensen, 0196 »Vrå«.

10/3: Leo Thor, 049 »Lyngby«.
30/3: Eigil Rasmussen, 085 »Nordre«.
31/3: Karl Lystlund, 0154 »Standard«.

50-års fødselsdag
6/3: Hans Thomsen, 0168 »Jerne«.

29/3: Arne Kildegaard, 0156 »Pax«.

25-års jubilæum
Rudolf Nielsen har den 21. marts 2000 været
medlem af 085 »Nordre« i 25 år. 

Rudolf har altid været sin egen. Han har kun
deltaget i de flyvninger, der passer ham. I 1999
deltog han med to duer fra Antwerpen, og de
kom begge i klokken trods ikke mange flyv-
ninger inden afsendelsen.

Dine kammerater i 085 ønsker til lykke med
dagen.

E. Ras./085

Rettelse til
hædersbevisning
I sidste nr. af »Brevduen« var en omtale af
Kresten Vestergaard, 018 »Vordingborg«, i for-
bindelse md tildeling af DdBs sølvnål. Des-
værre var der en fejl i omtalen. Vi bringer her
en korrigeret omtale:

Medlem af 0100 »Haslev« i 1965 og deref-
ter af 08 »Næstved«, hvor han sluttede som
formand og opsamlingsleder for DdB. Flyttede
til 018 »Vordingborg«, hvor han nu er for-
mand. Har været i bestyrelsen for Sektionsklub
22 siden 14. januar 1990 og udtrådte heraf ef-
ter eget ønske 9. januar 2000.

Brevduefællesforeningen
»AROS«
afholder generalforsamling tirsdag den 7.
marts kl. 19.30 i »Nordre«s klubhus.

P.b.v./Per Berg

»Brevduehuset«, Esbjerg
Der indkaldes herved til generalforsamling i
fællesklubben for »Brevduehuset« på Randers-
vej i Esbjerg lørdag den 25. marts 2000 kl.
13.00.
Dagsorden:
1. Valg af dirigent.
2. Valg af stemmetællere.
3. Formandens beretning.
4. Godkendelse af regnskab for 1999.
5. Fastsættelse af kontingent.
6. Indkomne forslag (forslag skal være for-

manden i hænde senest den 17. marts
2000).

7. Forslag om antallet af bestyrelsesmedlem-
mer fra år 2001.

8. Valg af:
a) Formand (Preben Jensen på valg).
b) 3 bestyrelsesmedlemmer (Villy Peter-

sen, Henning Nielsen og Kurt Rein-
holdt Jacobsen på valg).

c) 1 suppleant til bestyrelsen (Knud E.
Jensen på valg).

d) 1 revisor (Orla Pedersen på valg).
e) 1 revisorsuppleant (John Poulsen på

valg).
9. Bemandingsplan for 2000.

10. Eventuelt.

Den 16. februar 2000
Fællesklubbestyrelsen/Preben Jensen

Meddelelser fra
foreninger og sektioner

Efterlysning

Belge 6257805-99. Aage Christensen, tlf. 86
37 72 23.

R:F:C:E: ESP 96-286466. B Petersen, tlf. 33
23 20 17.

NL 99-1280902, NL 99-1894343, B 98-
6015464, PL 167-98-6959, DV 5658-99-
793, DV 0893-99-339, DV 03818-99-1612.
Marie og Jan, tlf. 74 50 52 02.

I anledning af
min 50 års
fødselsdag

vil det glæde mig at se mine sports-
venner til ÅBENT HUS i 026’s klub-
hus, Toftegårdsvej 34, Frederiks-
havn, fredag den 24. marts fra kl.
17.00.

Med venlig hilsen
Arne Porsmose

Ivan Hansen-
duer

Unger i sæson 2000 efter mine
Delbar avls- og flyveduer sælges.
Se »Brevduen« 1991 nr. 42, 1993
nr. 8, 1993 nr. 31, 1994 nr. 33, 1995
nr, 32, 1996 nr. 32 og 1997 nr. 32.

Ivan Hansen
Tlf. 74 43 24 88

Tak
til DdB for guldnålene, som vi fik til-
delt i Brædstrup, og tak til sektio-
nerne der havde indstillet os.

Arne og Svend Aage

Vi har alt, hvad duefolk har brug for
Vitaminer i alle afskygninger (både flydende og i pulver).

Duesten – Picksten – Grit – Slagtørrepulver – Mineraltilskud
– Badesalt – Druesukker og meget mere

+ ALLE FORMER FOR INVENTAR

STORT GRATIS KATALOG
»AMERICA« – 7700 THISTED – 97 92 01 22



men dansk brevduesport har mistet et af de
medlemmer, vi har så alt for få af. Medlemmer,
der aldrig sætter personlig vinding over hjælp-
somhed og kammeratskab, ligesom sladder,
bagtalelse og ondsindethed ikke er at finde i
deres begrebsverden.

Aage begyndte med brevduesporten sidst i
firserne efter i en lang årrække at have hørt til
den absolutte danmarkselite i opdræt af race-
fjerkræ. En karriere, der toppede i 1985, da
han blev europamester i opdræt af hvide
dværgwyandotter foran et meget skrapt felt af

✂
Såfremt De ikke kan bestemme Dem for en bestemt afstamning, men vil over-
lade dette til os, da venligst understreg hvilken afstand duerne skal flyve fra:

Kortdistance - Mellemdistance - Langdistance.

Navn & adr.:

Foreningsnr.:

Dato Underskrift:

Udfyldes 
og sendes 
i brev til:

NATURAL GRANEN - B2900 SCHOTEN - BELGIUM

EKSPERT INDENFOR DUEFODERv/ Peter Olesen, Uhre Byvej 38
7330 Brande. Tlf. 97 18 70 40

SJÆLLAND: Tlf. 43 52 48 96

HANNER HUNNER➦ ➦ HANNER HUN.➦ ➦

K/M JANSSEN GEBR. M/L TOYE S.
K/M LEUS L AARDEN J.
K/M PAUWELS F. L BOSTYN
K/M STEPPE L BRICOUX
K/M TOURNIER L CATTRYSSE
K/M VAN DYCK L DE BAERE
K/M WOUTERS L. L DELBAR
M FABRY L DE NORRE
M GEERTS W. L DE SCHEEMAECKER
M GOOSENS. L DE SMET-MATTHYS
M GRONDELAERS J. L HAVENITH
M HOREMANS L MICHIELSEN
M HOUBEN J. L SION
M SCHELFOUT L STICHELBAUT
M TORREKENS L THONÉ J.
M VAN RHIJN-KLOECK L VANBRUAENE

M/L DORDIN L VAN DER ESPT
M/L HUYSKENS-VAN RIEL L VANHEE
M/L MEULEMANS K. L VAN SPITAEL
M/L ROOSENS L VINOIS

K = kortdistance   -   M = mellemdistance   -   L = langdistance

Til levering i: APRIL – MAJ – JUNI – JULI – AUGUST 2000
bestilles: _____ stk. unger årgang 2000.

Undertegnede ønsker: _______hanner  _______hunner.
(Kønsgaranti kan ikke gives).

Beløbet kr. 240.- pr. unge  afhentet hos forhandler i check 
vedlagt bestillingen ________sendt på gironr. 5909082.

De vil skriftligt blive kontaktet vedr. leveringsdag.

Følgende afstamning kan tilbydes:

UNGER 2000
FRA NATURALS
AVLSSTATION

især tyske topopdrættere. I 1996 solgte Aage
gården, der også var hans fødehjem, og købte
en dejlig villa, hvor han lod opføre et stort og
smukt dueslag i bedste belgiske stil. Alt var så-
ledes lagt til rette til, at Aage kunne nyde sin
tredje alder med det, som betød uendelig me-
get for ham. Nemlig omgangen med levende
dyr. Han havde med tålmodighed og stor ind-
følingsevne formået at opbygge en stamme du-
er, der allerede var begyndt at vise deres værd
med sektionsvindere og mange topplaceringer
både på sektions- og DdB-niveau. Vi kunne ha-

ve forundt Aage, at han havde fået lov til at ta-
ge de sidste skridt mod toppen af danske bre-
vduesport. Noget, vi tror ville have været et
faktum, hvis han ikke så alt for tidligt var ble-
vet berøvet livet.

Med Aages bortgang er en plads i vor midte
blevet tom. En ven er ikke mere blandt os.
Hans minde vil vi bevare i vore hjerter.

Æret være Aage Krogh Larsens minde.
P.f.v./Svend Erik
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Super auktion i Randers - den 25/3 2000 kl. 14.00

Romain Legiest, Belgien
»Den lille mand med de lynhurtige Janssen duer«.
Vinder af mellemdistancen 19 gange - tre gange Kejser.
Der afholdes auktion over 30 stk. 2. kulds unger fra avlsslaget i alderen 28-35
dage. Lige til at sætte i ungeslaget. Se nærmere i næste nr. af »Brevduen«.

Salgskataloger kan rekvireres hos Tonni Christensen, 0127 »Westend«. Telefon 86 47 66 06. E-mail: Tonni Chr.@Wanadoo.dk.

Svar fra Ougaard
Vedr. de af Gregers D. Nielsen,
Dan 0205, stillede veterinære
spørgsmål i blad nr. 4.

1. Almindeligt salt – NaCI –
bør ikke gives i duernes drikke-
vand; hverken enkelte gange el-
ler over en periode. Det påvirker
duernes naturlige saltbalance i
kroppen på særdeles uheldig
måde, bl.a. forrykkes forholdet
til andre salte i kroppen bort fra
den naturlige balance mellem de
forskellige typer salte – navnlig
i forholdet til kalium.

Se »Brevduen« nr. 19 af 23.
juli 1999 (de hvide numre), side
52.

2. Æbleeddike kan udmærket
i perioder gives i drikkevandet –
men bør ikke anvendes konstant.
Æbleeddike er en let syre, og
drikkevandet syrnes, hvilket
hæmmer vækst af infektions-
stoffer, både bakterier og virus.
Kan f.eks. bruges i perioder,
hvor duerne eller enkelte af dem
lider af forkølelsesinfektioner
med henblik på nedsættelse af
smittespredning. Drikketruget
er en af de værste smittespred-
ningskilder på slaget – husk, al-
le duer skal have vand og ofte
fra det samme trug. – Der er ik-
ke fastlagt nogen dosering, men
en spiseskefuld eller 11/2 vil nor-
malt være passende. Midlet må
ikke anvendes sammen med no-
gen form for medicin. Æbleed-
dike er ganske ugiftig, men
husk, enhver tilsætning af stof-
fer til drikkevandet påvirker du-
ernes drikkelyst. Duer har en
utrolig god smagssans, så tilsæt-
ningsstoffer som æbleeddike
bør kun anvendes i korte perio-

der. – Det er et hovedprincip, at
duer skal have rent drikkevand
dagligt, så de får deres fulde
væskebehov opfyldt.

3. Alt hvad der indeholder
kalk, d.v.s. grit, mineraltilskuds-
stoffer, picksten, strandskaller
og eventuelle andre kalkholdige
tilskudsmidler skal fuldstændig
fjernes fra slaget, hvis man i en
periode giver en antibiotikabe-
handling med stoffer, der inde-
holder oxytetracyclin, f.eks.
Terramycin, Tetracyclin, Enge-
mycin, Aquacyclin og fl.a. –
spørg dyrlægen. Andre medicin-
typer kræver ikke fjernelse af
kalk fra slaget.

Se »Brevduen« 1997, nr. 11,
s. 268. Spalte 2.

4. Klorpræparater, f.eks. Klo-
rin (Natriumhypoklorit) er et af
de bedste desinfektionsmidler til
drikkekar. Jeg har mine drikke-
trug stående i en stor plastikbal-
je med klorvand i en uge. Deref-
ter skylles de 2 gange grundigt i
alm. vand og udskiftes med de
brugte sæt. – Derefter er der ab-
solut ingen risiko for, at duerne
ikke kan tåle den smule klor, der
måtte være tilbage. Klor er sær-
deles effektivt over for bakterier
og virus og også mod coccidier
og ormeæg, der dog er mere
modstandsdygtige, men en uges
ophold i klorvand vil sikkert
dræbe dem alle.

Spørgsmålet om man er i
stand til at overføre udenlandske
duers resultater til danske, geo-
grafiske forhold, er jeg ikke den
rette til at besvare.

Med venlig hilsen
M. Ougaard

Der er også tilgang
til vores sport
De to drenge på billedet,
Rasmus Hvelplund og Benjamin
Steen, meldte sig ind i vores
klub i sommeren ’99 og mødte
derefter flittigt op ved hver ind-
levering og hjalp til. Og ved vo-
res udstilling i Skanderborg i
sidste måned stod de for tom-
bolaen – de var stolte, da de
længe før lukketid kunne melde
udsolgt. Deres interesse for du-
erne kom omkring hestesporten,
som de dyrkede sammen med
Christian, instruktør og datter af
vort medlem Tom Pedersen, der
ret ofte kom for sent.

– Hvorfor kommer du så sent? 
– Jo, duerne skal passes.

Dem ville drengene gerne se,
for de havde også bemærket
Toms resultater med brevduerne
omtalt i den lokale presse.

Benjamin og Rasmus er beg-
ge 13 år, skolekammerater og
naboer og de bakkes i deres in-
teresse for brevduesporten op af
deres forældre, ja også lille-
søster Amalie hjælper til, blandt
andet tegnede hun prisskiltet i
kiosken ved siden af tombolaen
og anbefalede sodavand, røde
pølser og slik.

Rasmus og Benjamin er klar
til deres første kapflyvning til
sommer.

Aage Madsen, 073


